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Kossuthiştii şi Apponyiştii 
strigă mereu, că guvernuiu Tisza 
nu e destul de patriotică, că nu aperă 
cum se cuvine interesele naţiei 
unguresc! şi că s a fäcutü sluga 
celoră din Viena.

Aşa au strigată oposiţionalii 
pe timpulă desbaterei legei m ili
tare şi aşa strigă şi astăcji. Tisza 
îşi dă tóté silinţele ca se imblân- 
cjéscâ sp iritele, e lă  a colindată 
atâta pe la  Viena pană ce a do
bândită ici o mică modificare a 
legii m ilitare, colo câte o mică 
concesiune cum este aceea privi- 
tóre la  titu latura armatei comune, 
ca adecă în viitoră se se numescă 
împëratéscâ şi regésca ^Kaiserlich 
und Königlich.)

Tóté aceste înse nu-i a jută ni- 
mică. Când se tntórce în Peşta 
oposiţionalii îlă  salută în dietă 
cu „Hoch‘* şi nu mai încetă a l ă  
bombarda cu noue postulate în 
numele „naţiunei“ şi a ’lă  insulta 
în totă chipulă împutându-i, că 
pentru a se susţinâ la cârmă trădeză 
interesele naţiei m aghiare fâcên- 
du-se slugă plecată a Neamţului.

Agitaţiunile oposiţiunei ma
ghiare au sdruncinatu din temelia 
popularitatea lui Tisza la  Ungurî 
şi acesta în strîmtôrea lui nu gă- 
sesce a ltă  mijlocă de a ’şî apëra şi 
aşi dovedi patriotismului seu, de
câtă alarmandu opiniunea publică 
maghiară cu pretinsulă periculă 
ce-o ameninţă din partea naţiona
lităţiloră ne maghiare şi eerendă 
ca së lase certele la  o parte şi së 
îşi unescă cu toţii puterile ca se 
iacă cu o cji mai nainte din acest 
stată ună stată naţională m a
ghiară.

Aşaderă politica de m aghiari- 
sare şi érasï politica de maghia- 
risare ! Acésta este singura scă
pare a d-lui Tisza, singurulü m ij
locă de a mulcomi de pe o di 
pe a lta şovinismului nesaţiosă, ce

l ’a deşteptată şi nutrită în sînulă 
conaţionaliloră sei.

Organulü lui Tisza, „Nemzet“, 
se folosesce din nou, într’unulu din 
numerii sei mai noi, de vechea 
apucătură şi vrea se abată aten
ţiunea „naţiunei“ dela cestiunile 
delicate de dreptă publică, prin 
aceea că-i desfăşură m area pro
blemă, cu care trebue sg se ocupe 
acuma mică şi mare.

Secuiulă G-ustav Beksics, care 
a scrisă faimósa broşură despre 
care amă făcută am intire în unulu 
din numerii trecuţi, este luată în 
bătaiă dejocă de foile oposiţiunale 
ungurescî, dér pentru aceea nu se 
sfiesce a apela în fruntea numitu
lui organu a lă  lui Tisza la  toţi 
Ungurii, ca se lase tote certele la  
o parte şi se páséscá la  severşirea 
celei mai mari probleme ce-i aş- 
téptá: „ca Ungaria se devină ună 
stată naţională“.

E vorba, scrie Beksics în „Nem
zet,“ ca „naţiunea politică ma
gh iară“ se devină în adeveru o 
naţiune şi în privinţa socială şi 
culturală. „ încă n’avemă o ade- 
vératá naţiune m aghiară, ci nu
mai o ginte m aghiară, a căreia 
preponderanţă e neîndoiosă.“

,,Ce în ţelegă eu sub o adevé- 
rată  naţiune m agh iară? în ţe legă 
pe tóté popórele locuitóre în pa- 
triă ia ră  deosebire de naţionali
tate, dec aşa ca íntréga inteligenţă, 
totă puterea m aterială şi morală 
a acestora popóre se fiă legată 
prin legătura aceleiaşi culturi, a 
aceluiaşu patriotismu şi a acele
iaşi consciinţe de sine naţionale.“

Va se cjică clasa inteligentă a 
naţionalităţiloră se fiă înainte de 
tote pe deplină m agliiarisată, căci 
adauge Beksics, contopirea mas- 
seloră va urma apoi de sine mai 
târcjiu.

Acésta este problema culturei 
maghiare şi a reformeloră, la  a 
căreia deslegare hăzliulu şovinistu

învită şi pe T iszaiştî şi pe Kos- 
suthişti.

Cu asemeni planuri nebune vo- 
iesce íó ia tiszaistă se am ágéscá şi 
së  împace pe cei ce vedü în Tisza 
numai o slugă a N0mţului.

P rea bine cunoscemă apucătu
rile aceste, decâtă ca se mai per- 
demu cuvinte asupra loră.

Numai ună lucru ne miră, că 
totă se mai află între noi de aceia, 
cari şi faţă cu asttelă de aspira- 
ţiuni nebune mai susţinu, că nu 
e periculă ca së se maghiariseze 
inteligenţa nostră.

Pericululă adeverată nu este 
a se căuta atâta  în ceea ce între
prindă şoviniştii în contra nostră, 
câtă mai m ultă în ceea ce noi 
nu facemu pentru apërarea, desvol- 
tarea şi înaintare limbei şi a cul
turei nóstre.

Ori-ce negligenţă, ori-ce nepă
sare în privinţa acésta se va res- 
buna, căci niciodată nu s’a cerută 
dela noi mai multă ca acuma ca 
së păzimă cu scumpetate şi neştir
bită moştenirea ce ne-au lăsat'o 
părinţii noştri.

Së nu şovăimă dér nici o cli
pită, când e vorba de a ne apëra 
limba şi cultura romanéscá!

I K e - v i s t a ,  p o l i t i c a . .
Dinăuntru. Cu sferşitulă anului aces

tuia, Kossuth îşî perde dreptulă de ce
tăţenii ungarii. Articululă 50 ala legii 
din 1879 despre dreptul ii de cetăţenii 
declară perdută acestă drepţii pentru 
acela, care trăindu afară din monarchiă 
nu se înscrie, întrunii intervale anumită 
de timpii, la vr’ună consulatfi austro- 
ungarfl din ţera în care petrece. Kossuth, 
neîmpăcatulă duşmană ală dinastiei habs- 
burgice şi ală Austriei, nu vrea odată 
cu capulă se se înscrie în registrele unui 
consulată austro-ungară, şi aşa dela 1 
Ianuarie 1890 nu va mai fi cetăţenă 
ungară.

Din causa acesta se pregătescă mari 
demonstraţiuni, atâtă în dieta din Pesta,

! câtă şi afară din dietă. Cea dintâiu de
monstraţia se pregătesce pe mâne Du
minecă în Agria (Raab), unde se va ţinâ 
o adunare poporală, cu scopă de a agita 
poporulă în contra Austriei. De altă 
parte mai mulţi membri ai partidei stângei 
estreme ori kossuthiste ’şi-au esprimatfi 
dorinţa, nu-i vorbă între pahare la ună 
prândă, ca sé facă politică şi mai hotă- 
rîtă decâtă pănă acuma, şi nici vorbă 
nu póte fi, că acestă afacere a lui Ko
ssuth va provoca scene furtunóse în 
dietă. Se <lice> că Daniil Irányi, capulă 
partidei kossuthiste, s’ar fi pusă, fără 
scirea membriloră partidei, în înţelegere 
cu ministrulü Tisza, ca sé ia împreună 
disposiţiunl, prin care s’ar face cu pu
tinţă, ca Kossuth ső nu’şl pérdá dreptulă 
de cetăţână ungară. Ministrulă a fostă 
de părere, că celă [mai simplu mijlocă 
de scăpare e, ca Kossuth, care e cetă
ţenă onorifică ală atâtoră oraşe, sé adre
seze uneia din acestea o petiţiune spre 
a’lă primi ca cetăţână ală comunei, şi 
decă afacerea va veni în dietă în forma 
unei petiţiunî, atunci ministrulă garan- 
teză, că resultatulă va fi favorabilă lui 
Kossuth. Acesta ínsé a refusată astă 
propunere şi membrii partidei stânge 
suntă focă de supératl pe Irany, fiindcă 
a intrată în tratări cu Tisza în acâstă 
afacere; ei nu vréu, ca prin o învoială 
sé li-se ia putinţa d’a demonstra şi agita 
în dietă şi afară din dietă pentru Ko
ssuth şi în contra dinastiei şi a Austriei. 
Potă fi fără grije înse şoviniştii, că Ko
ssuth va îngriji sé nu li-se ia acestă 
putinţă.

Cu începutulă lui Noemvre au fostă 
convocaţi reserviştii de întregire din acestă 
ană la serviciu activă pe timpă de ună 
ană. Faptulă acesta va da nascere la 
discuţiunî în dieta din Pesta, deórece 
oposiţiunea e de părere, că convocarea 
în sensulă legii numai pe optă séptémání 
se póte face, ér convocarea pe mai multă 
timpă se póte face numai în împreju
rări estraordinare, cari acum nu esistă. 
„Budapesti Hirlap“ dice, că convocarea, 
care vine în conflictă cu legea, e a se 
reduce la împrejurarea, că schimbându-se 
anulă de recrutare dela anulă ală 20-lea
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De c i  pămentu are lipsă ras n u ?
Din Tolstoj, de Moşuh'i.

IUrmare şi tine.)

Y.
Pahoinie se informă despe drumulă, 

care duce în ţera başchirilorfl. Elu se 
hotărî se petrecă pe negtiţătorulu şi o 
porni la drum. Mo.şia si clădirile trebuia 
se le îngrijescă femeia, elft luă cu sine 
numai o slugă. In oraşulă vecină cum- 
părară ceaiu, daruri, rachiu, după cum 
disese neguţătorulu.

Şi au totă călătorită — cinci sute 
verste aveau deja în urma loră, — aşeptea 
di ajunseră în tabera de nomadi a baş- 
chiriloră şi atlară tote aşa după cum 
spusese neguţătorulu. Lângă rîu, pe şesă 
başchirii locuescă în chibitce (corturi). 
Ei nu ară, nu mănâncă pâne; vacile 
şi caii pască pe stepe (şesă/. La spa
tele corturiloră sunt legaţi mânzii, ie- 
pele se mână de douS ori pe di la ei. 
Din lapte de iepă pregătescă cumisulă, 
pe care femeile îlă sbată şi facă brânză

din elă. Ţăranulă nu face alta, decâtă 
ea cumisă şi ceaiu, mănâncă carne de 
oiă si cântă cu tluerulă. Toţi suntă graşi, 
veseli... totă véra, ţinu serbătore. Poporă 
prostu, nu înţelege rusesce, dér e forte 
prietinosă.

Cum zăriră pe Pahomie, başchirii 
eşiră din corturile loră si’lă luară în mij
locă. Ună tălmaciu séu dragomană era 
la îndemână, căruia îi spuse Pahomie, că 
a venită sé cumpere moşiă. Başchirii 
îşi arătară prin semne bucuria loră, îlă 
luară pe Pahomie de subsuori s ilă  du
seră în cortulă loră bună, îlă poftiră sé 
sédá pe ună covoră, dându’i sub elă o 
perină cu pufă şi’lă omeniră cu ceaiu 
şi cumisă, ba tăiară şi ună berbece şi 
îi puseră dinainte carne de berbece. Pa
homie scóse din desagii lui ceaiulă şi 
celelalte daruri şi le împărţi între baş- 
cliiri. Başchirii se bucurară. Ei vorbiră 
câtă vorbiră intre ei şi apoi porunciră 
tălmaciului sé vorbescă.

„Ei dică sâ-ţi spună“, dise tălma- 
ciulă, „că le place de tine. La noi e 
obiceiu sé facemă óspelui tóté plăcerile 
putincióse, cu daruri sé mulţămimă pen-

tru daruri. Tu ne-ai dăruită pe noi, acum 
spune-ne ce’ţi place ţie dintr’ale nôstre, 
ca sé te cinstimă şi noi.“

„Mai bine îmi place la voi pàmên- 
tulă, rëspunse Pahomie. La mine acasă 
e strimtă şi afară de aceea pàmêntulà e 
totă arată. Voi înse aveţi multă şi bună 
pàmênta. In vieţa mea n’am veclută ase
menea pămentă.“

Dragomanulă tălmăci rëspunsula lui 
Pahomie.

Ér se ciorovăescă başchirii.
Ceea-ce vorbescă ei, Pahomie nu înţe

lege, vede însë că ei suntă veseli şi rîdă. 
După aceea tacă, se uită la Pahomie şi 
dragomanulă începe :

„Ei dică sè-ti spună, că-ţi suntă re- 
cunoscëtorl pentru bunëtatea ta vei voi. 
şi voiescă se-ţi dea atâta pâmênta, câtă 
Arată numai cu mâna, care’ţi mai place 
şi ală teu va f i . w

Başchirii se sfătuiră între ei, în sfâr
şită începură së se certe. Pahomie în- 
rebă că din ce s’a iscată cérta. Tălma- 
ciulă rëspunde.-

„Unii suntă de părere, că trebue së 
fiă întrebată celă mai betrână, pentru-

că fără de elă nu se póte face nici o în- 
voiâlă; se póte face şi fără scirea celui 
mai betrână susţină ceilalţi.

VI
Pe când se certau încă başchirii, 

păşesce între ei ună bărbată c’o căciulă 
de vulpe pe capă. Toţi tacă şi se ri
dică în piciére. Şi dragomanulă dice : 

„Asta e celă mai bétrána.“
Pahomie numai decâtă îi dărui haina 

cea mai bună dintre câte le adusese şi 
cinci funţî de ceaiu. Bétránula luâ da
rurile şi se aşedâ la loculă din frunte. 
Başchirii începură sé-i vorbâscă.

Elă asculta, zîmbi şi apoi dise ru
sesce :

„Ei, asta se póte... alegeţi unde’ţî 
place. Pămentă este destulă.“

Dér cum se iau câtă vréu eu, îşi 
gândesce Pahomie. Trebue sé capâtă 
vre-o întărire judecátoréscá. Altfelă voră 
dice „iaţlu ş i—mai târdiu mi-lă voră lua 
érá índéréta. Apoi dise cu voce tare : 

„Ve mulţămescă pentru bunăvoinţa 
vostră. Pămentă aveţi multă şi mie 
îmi trebue puţină. Numai câtă voiu sé
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de etate la ală 21-lea, nu s’a pututü îm
plini contingentulü ordinară şi aşa a 
trebuitü sé se umple golulă prin reser- 
viştl de întregire.

In dieta boemă au fostü desbateril 
forte interesante. Partida Cehiloră ti
neri au ceru tű, ca dieta sé se pronunţe 
pentru încoronarea monarchului ca rege 
alü Boemiei, pentru-că şi Boemiâ ace
leaşi drepturi le are ca şi Ungaria, şi de 
ce deci sé nu fia şi Boeinia în monar
chia pe acelaşi piciorü cu Ungaria. Par
tida Cehiloru bătrâni înse, care are ma- 
iofitatea în dietă, deşi au reeunoscutü 
că dréptá e cererea Cehilorü tineri, a 
susţinută ínsé, că nu e timpulü potrivită 
acum şi a făcută de a trecută dieta la 
ordinea dilei.

Din causa acesta Dr. R ieg e r , ca- 
pulă partidei Cehiloră bătrâni, e în pe- 
ricolă de a’şî perde multă din populari
tatea sa înaintea poporului cehă, care 
în diferite locuri îşi manifestă prin adu
nări neîncrederea sa în Rieger. Astfelă 
íntréga representanţă comunală jdin Drs- 
kov, în cerculă de alegere ală lui Rie- 
ger, i-a adresată acestuia o scrisóre, în 
care’şl esprimă durerea, că s’au găsită 
deputaţi cehi, cari au trecută la ordinea 
dilei peste celă mai sfântă dreptă ală 
poporului cehă, şi că representantulă 
loră Dr. Rieger şî-a luată nepatritica 
problemă se susţină vătămătorea propu
nere de trecere la ordinea cjilei. deştep- 
tândă în poporulă cehă cele mai triste 
simţăminte.

Din contră Dr. Gregr, capulă par
tidei Cehiloră tineri, primesce din dife
rite părţi adresse de aderare. Astfelă din 
Eisenbrod,localitate chiar în cercul de ale
gere al lui Rieger, i-s’a trimisă lui Gregr o 
adresă, în care i»se aduce lui şi celorlalţi 
deputaţi cehi tineri cea mai cordială 
mulţămită pentru bárbatésca şi curagiósa 
apărare a dreptului publică boemă, ér 
D-rului Rieger îi esprimă părerea de 
rău, că pune mai mare preţă pe marii 
proprietari, decâtă pe poporulă ţărână, 
şi representanţii ţeraniloră respingă cu 
indignaţiune cuvintele lui Rieger, „că 
ţăraniloră cehi le-ar fi mai bine venită 
preţulă urcată ală grâului, decâtă drep- 
tulă publică boemă.“

Intr" aceea, cu ocasia desbateriloră 
în acéstá însemnată cestiune Dr. Rieger 
a vorbită şi despre Unguri, cari nu vréu 
să audă de cerererea Cehiloră d'a se 
încorona monarhulă ea rege ală Bo
emiei, fiindcă atunci ei, Ungurii, nu şi-ar 
mai puté juca mendrele ca acum faţă 
cu naţionalităţile. Dr. Rieger a spusă în 
dieta boemă, că Ungurii nu respectă 
legea de naţionalitate, că persecută na
ţionalităţile nemaghiare, şi că acestă pur
tare a lorü póte da nascere unui peri- 
culă pentru íntréga monarhiă. Cuvintele 
lui Rieger au atinsă în modă forte ne
plăcută pe şovinştii unguri.

sciu, care va fi ală meu; acelă pămentă 
trebue să’lă mesurămă şi apoi să'midaţî 
o adeverinţă. Pentru-că viéta şi mórtea 
suntă în mânile lui Dumnedeu. Adevă
rată, voi sunteţi omeni buni, voi îmi 
daţi pămentă, dér se póte întempla ca 
copiii voştri se mi-lă ia îndărăt.

Căpetenia loră zîmbi.
„A buná-sémá asta se póte face“, 

asigura elă, „cu-o legătură aşa de tare, 
încâtă mai tare să nu fia cu putinţă."

Atunci 4ise Pahomie:
„Am audită c’a fostă la voi ună 

neguţătorii. Lui i-aţl dată pămentă şi 
aţi făcută contractă cu elő. Aşa aşă vre 
şi eu.“

Căpetenia îlă înţelese îndată.
„Tote acestea se potă“, dise elă, 

„căci avemă doră ună scriitoră, ne vom 
duce în oraşă şi vomă pune tóté pece- 
ţile.

„Şi ce preţă îmi veţi cere?”
„Noi avemă ună singură preţă : 

o miiă de ruble pentru o di.“
Pahomie nu putea înţelege ce felii 

de măsură sé fiă o di.

Dinafara. în  dilele acestea s'au întâlnit 
monarchulnostru şi monarchul germanú în In
nsbruck. înainte de întâlnire, foile ungurescl 
îşi esprimau neliniştea şi îngrijirea loră, 
ca visita Ţarului la Berlină să nu fi 
avută vr’o urmare rea în ce privesce 
alianţa Germaniei cu Austro-Ungaria, 
mai alesă că se vorbea, cumcă cance- 
larulă ar fi promisă Ţarului să ajute la 
resolvarea cestiunei bulgare în modă 
favorabilă dorinţei oră Rusiei. Acum 
când din nou s’au întrunită cei doi mo- 
narchî aliaţi, şi încă după visita Ţarului, 
cei din Pesta s’au mai liniştite, dicândă 
că întrevederea dela Innsbruck e o 
nouă dovadă, că visita Ţarului la Ber
lină n’a schimbată nimică în raporturile 
de alianţă dintre Germania şi monarchia 
nostră.

„National-Zeitung“ dice, că e fără 
îndoială, cumcă la întrevederea din Inns
bruck s’a făcută politică. Germania prin 
alianţa sa cu Austria şî-a luată asupră’şî 
o bună parte din grijile orientale.' Pen
tru împăratulă Franciscă Iosifă e de 
celă mai mare interesă să cunoscă im- 
presiunile orientale ale împăratului ger
mană. Fóia germană speră, că întreve
derea dela Innsbruck va avé efectü fo
lositorii în ce privesce raporturile dintre 
împăratulă Francisc-Iosifu şi dintre Ţa- 
rulă Alecsandru.

In 12 Noemvre au începută şedin
ţele camerei fruncesc, cu care ocasiune 
s’au întâmplată demonstraţiunl boulau- 
giste şi arestări. Ună numără de deputaţi 
boulangiştî împreună cu un grup de omeni 
condueéu o deputaţiune din Montmartre 
(ună suburbiu ală Parisului, în care Bou- 
langeră a fostă alesă de deputată, care 
avea să presinte camerei ună protest în 
contra proclamării lui Joffrin ca depu
tată, care ca contra-candidată ală lui 
Boulanger obţinuse mai puţine voturi. 
Convoiulă se mări şi pe piaţa Concor
diei răsunară strigăte de „trăiască Bou
langer“. îndată sosi cavaleriă, împrăştia 
mulţimea, pretutindenea se aşedară sol
daţi şi poliţişti. In strada regală fîiflue- 
rată Ioffrin, a cărui casă era padită de 
soldaţi,

Cu acéstá ocasiune fu arestată de- 
putatulă boulangistă Derouléde, pe care:lă 
însoţi ună grupă de deputaţi boulangiştî 
şi mai mulţî omeni. Cu totulă au fostă 
arestaţi 158 de persóne, cei mai mulţi 
însă, afară de 60, au fostă érásl liberaţi, 
între cari şi Derouléde. Se crede, că 
guvernulă va intenta ună nou procesă 
de stată boulangiştiloră pentru aceste 
turburări. Temerea a fostă, că va isbucni 
o revoluţiune, dér lucrurile s‘au mărgi
nită la demonstraţiunile amintite.

SC iiiIL E  M L E I.
Timbrarea informaţiuniloru. familiare.

Preasfinţia Sa Episcopulă Aradului,

„Câte desiatine voră fi acestea?“ 
„Asta noi nu putemă se-o socotimă. 

Pentru o di vindemă noi atâta pămentă 
câtă poţi tu ocoli într'o di. Preţulă unei 
cfile este o miiă de ruble.“

Pahomie se miră.
„într’o di“, dise elă. „poţi ocoli mult 

pămentă."
Betrânulă suride.
„Totă va fi ală teu. Numai o con

diţia îţi punemu : decă în decursulă di
lei nu te vei întorce la locuia de unde 
ai plecată, ai perdută banii.“

„Dér cum să se însemne pe unde 
am umblata ?“

„Noi ne vomă aşeda la loculă, care 
ţi-lă vei alege pentru plecare, — noi 
vomă sta pe locă, ér tn vei merge — 
îndărătulă tău voră călări feciorii noş
tri, unde vei porunci voră bate pari
— dup’aceea din pară în păru vomă 
trage cu plugulă brazde. Ia-ţi ocolulă, 
care’ţi place, numai se fi înainte de ce 
va apune sórele la loculă, de unde ai 
plecată. Pămentulă câtă îlă vei ocoli 
totă va fi ală teu.“

Ioană Meţianu, a adresată ună cerculară 
cătră joficiile protopresbiterale şi paro- 
chiale din eparchia Aradului, în care face 
cunoscută, că în urma recercării minis
terului ung. de culte şi instrucţiune 
se aduce de nou la cunoscinţa tuturoră 
preoţiloră că pe informaţiunile familiare 
de regulă se cere a se pune timbru de 
câte 50 cr. de atâtea-ori, câte caşuri de 
boteză, de cununii séu de mórte se 
cuprindă în raformaţiunea cerută.

I. Scutite de timbru suntă : a) cari 
se folosescă la reclamările pentru elibe
rarea dela îndatorirea la miliţiă: b) cari 
se folosescű la petiţiunile pentru elibe
rarea din armată, din motive basate în 
lege, şi în fine c) cari se folosescă la 
recursele soldaţiloră concediaţi, în caşuri 
când aceştia ară cerca a-şl esopera licen
ţele de căsătoriă. In tote aceste 3 ca
şuri însé, are a se însemna pe asemenea 
informaţiunl, deasupra : „în causă de re
clamare la asentare“, ori de „eliberare 
din armată,“ ori de „licenţiă de căsă- 
toriă — scutită de timbru“, precum şi 
numele şi conumele părţii, care a cerută 
informaţiunea.

II JSescutitc de timbru suntă infor- 
maţiunile : a) când acelea se folosescă 
la dobândirea licenţei de căsătoriă a ti- 
neriloră încă neînrolaţi la miliţiă; b) 
când acelea se folosescă la cererile os- 
taşiloră aflători în serviciu, pentru a fi 
eliberaţi din armată, din motive nepre- 
vădute în lege, şi în fine o când acelea 
se ceră de cătră judecătorii spre consta
tarea referinţeloră familiari la pertractă
rile lasamentali ale militariloră.

# :|î ÿ
Reserviştii de întregire din anulu 

acesta au întrată cu diua de 5 Noemvre 
n., în urma unui ordină ală monarchului, 
în serviciu activa, şi anume de astădată 
pe timpă de ună ană. După espirarea 
celoră optă săptămâni de instrucţia, voră 
fi eliberaţi numai acei reserviştl de în
tregire, carî au fostă reclamaţi din con- 
sideraţiuni familiare.

*Hz *
Pentru şcolarii lipsiţi. Dela concer- 

tulă de binefacere ce Fa fostă aranjată 
cântăreţa română d-na Irena de Vladaia 
în 24 Octomvre a. c. s’a distribuita suma 
de 30 fl. v. a., jumătate din venitulă cu
rată ală concertului, în părţi egale ce
loră trei gimnasiii confesionale din loca, 
cu scopă de a se ajutora şcolarii lipsiţi.

* *
Noue şi frumóse edificii de şcole şi-au 

făcută şi greco-orientalii şi greco-catolicii 
din Hodacă. Laudă loră.

❖❖ *
Comune întrunite. Ministrula ung. de 

interne a concesü, ca comunele mici 
Marcăşă si Matişfelău, comit. Trei-scaune, 
ce se ţină de ocolulă notariatului de 
cercă Marcăşă, resp. Dalnocă, sé se în- 
trunéscá într'o comună mică cu numele

Pahomie se învoi. Hotărî să plece 
a doua di de dimineţă. îşi mai petre- 
cură, băură cumisă şi ceaiu şi mâncară 
carne de berbece. Inoptândă, Pahomie 
se duse să se culce. Başchirii se împrăş- 
tiară. Desă de dimineţă voiau să se a- 
dune, ca să ajungă la loculă cuvenită 
înainte de răsăritulu sorelui.

VII.
Pahomie nu pote durmi. Se totă 

gândesce la pămentă. Câte nu o se mai 
facă eu a ic i! O ţeră întregă voiu ocoli 
cincl-decî de verste*) voiu umbla eu în
tr’o di, diua e aşa de lungă acum. . . . 
în cincldecî de verste ocolă se cuprindă 
dece mii desiatine. Nimărui n’am să mă
închină, voiu ara câtă voiu voi.............
cealaltă parte o lasă pentru păşune. Elă 
nu durmi totă noptea, numai de cătră 
diuă îlă fura puţină somnula.

Cum aţipi începu să viseze: i-se 
păru că se află totă în cortulă acela şi 
aude rîdindă pe cineva afară. Ca să

*) O verstă (unu milu rusesou) — 1500 de
paşi.

Marcăşă („Markosfálva“) în ocolulă no
tariatului de cercă cu acelaşă nume.

•t*# &
Nou oficiu telegraiicu s’a deschisă în 

Lăpuşulă românescă, comit. Soluocü- 
Dobéca, împreunată cu oficiulă poştala 
de acolo.

** ❖
Postü de magistru postalü e de ocu

pată în Rapoltulă-mare (cot. Hunedóraj 
cu salariu peste totă de 132 fl. Reflec
tanţii au a depune o cauţiune de 100 fl. 
şi să-şi trimetă petiţiile la direcţiunea 
poştală şi telegrafică din Sibiiu.

** *
Bolnavi de ochi au fosta primiţi îu 

spitalulă pentru bólé de ochi r. ung. din 
Braşovă — care în urma rescriptului mi
nisterială din 27 Octomvre a. c. va rő- 
mâne deschisă pănă la sfârşitulă anului — 
in cursulă lunei lui Octomvre 22 inşi, 
ér 22 au fostă liberaţi; au rămasa la 
finea lui Octomvre 17 bolnavi de ochi 
în tratare. Operaţiuni de ochi s’au fă
cută 7, între care 2 operaţiuni de cata
ractă (pentru delăturarea albeţei.)

** *
Nenorocire. Din Făgăraşă se scrie, 

că o mare nenorocire s’a întemplată Du
minecă în 11 Noemvre n. c. în comuna 
Noulă românescă. Anume în acésta co
mună se lucreză la zidirea unei biserici 
reformate. Dumineca trecută, deşi di de 
sărbătore, lucrătorii începură să lucreze 
la zidirea bisericei cu tote puterile. Abia 
se apucară însă de lucru, când étá că se 
despică boltitura bisericei şi cade peste 
lucrători. Sése dintre aceştia au muritű 
numai de câtă, ér patru au fostă greu 
răniţi, aşa că doi dintre ei nu mai dau 
speranţă de viăţă. — Cinstiţi Duminecile!

Boia de gură şi de unghii. La Stcin- 
bmc/i s‘a ivită încă de două săptămâni 
boia de gură şi de unghii între porcii 
d’acolo. Păn’acum s’a tăinuită, dér acum 
trebue se se ia măsurile cele mai ener
gice, ca se se împedece răulă, pe câtă 
numai e cu putinţă. Mai multe comi- 
siunî din partea ministerului au e.şită la 
faţa locului şi au constatată boia. Deo
camdată s’au oprită tote transporturile 
cătră Germania.

** *
Podu cu statue. Magistratulă din 

Cluşiu a hotărîtă, să împodobescă po- 
dulă de feră de acolo cu 8 statue de 
ale priucipiloră ardeleni şi pentru face
rea loră să se determine suma de 8000 
fl. Concursulă să va publica în curéndö.

Nu cumva Cluşienii facă pregătiri 
pentru restabilirea autonomiei Ardélului?

*%
Alegere de patriarchü sérbesc. Din Car- 

loviţă se comunică, că administratorulű 
patriarcliului serbescă, Vasilie Petrovicl, 
a întrunitu consistorulă metro olitauü 
şi s’au începută preparativele pentru în-

vadă cine rîde iese din cortă. Şi aici 
vede pe căpetenia başchiriloră, care şe
dea şi, ţinendu-se de fóle cu arnéndoué 
mânile, rîdea de nu mai putea. Pahomie 
se duce lângă elă şi-lă íntrébá de ce 
rîde. . . dér atunci vede că nu e betrâ- 
nulă başchiriloră, ci neguţătorulu, care 
venise în curtea lui şi îi povestise de 
t-éra acésta. Şi tocmai íntrébá pe ne
guţătorii :

„De multă eşti a ic i?“ câud deodată 
vede, că nu mai e neguţătorulă, ci ţăra- 
nulă care venise la elă în patria lui ve
cină, la Volga de josă. Dér acum nu 
mai este nici ţăranulă, ci. . . este chiar 
Ucigă’lă crucea. Elă îi stă dinainte, cu 
córne şi cu copite şi rîde şi privesce 
totă la ună locă. Pahomie îşi dice: óre 
unde se uită şi de ce rîde? I11 visu 
vede ună omü culcată la pămentu, des
culţa, numai în cămaşă şi ismene, cu faţa 
în susă şi albă ca păretele. Uitându-se 
mai de aprópe să vadă, că cine e, vede 
limpede, că este elă însuşi. Speriata se 
tredesce... Câte nu mai vede omulă în 
visă ! Pahomie se uita împrejura. începu
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trunirea congresului, în care se va alege 
patriarchulü serbescă.

** *
Promoţiune. D-lü Silviu luniu Puş- 

Cúriu, absolventü alü academiei orientale 
din Viena, după depunerea rigoróselorü 
prescrise a obţinută gradulü de doctorii 
în sciinţele juridice de stată la univer
sitatea din Pesta. Felicitările nóstre!

*$ *
Fisolgábiréu Împuşcaţii. Din Satulü 

nou, cu data 7 Noemvre n. c., se scriu 
„Luminătorului“ următorele: Eri séra 
s’a întâmplată ună atentată asupra pro- 
topretorului Dragutin Rodosavlievicl. Fi- 
indü numitulü erí la alegerea de repre- 
sentanţl comitatensî, după alegere a ple
cată cu trăsura cătră Panciova. In ca- 
pătulă satului ună individă, pănă acum 
necunoscută, a împuşcată asupra preto- 
relui şi l’a nimerită în grumaejă, însă 
precum aucjimă rana nu e periculosă. Pe 
când scriu acestea, gendarmii cutrieră co
muna ca să afie pe atentatoră. Se pre
supune, că atentatulă s’a făcută din 
résbunare, pentru-că pretorele respectivă 
e protectorulü vestitului capelană Trifu 
Militariu, care în urma unoră uneltiri ale 
funcţionariloră administrativi de aici a 
reuşita a fi alesă de representantă comi- 
tatensa.

❖
¥ *t*

Falimente. Eri s’au insinuată la tri- 
bunalulă de aci trei falimente, şi anume: 
firmele ; D. H. Feldmann comerciantă de 
pelăliă, Frideric S^herg fabricantă de pei, 
şi Heinrich Schwarze comerciantă de 
încălţăminte.

*$ #
Invitare la ProducUunea şi petrecerea 

colegială aranjată de Reuniunea Soda» 
Morü Románt din Braşovă Marţi în 7 
(19) Noemvre 1889 în sala „Redutei oră
şenesc! “ hi amintirea neuitatului binefâ- 
cétoru Mi/tailă Stroescu. Programa: 1. 
„Mustra itaţlonaM “. 2, „Cmitecti 
ostăşescu“, coră de bărbaţi (corulű 
sodalilorű). .7. „ D e ria m a ţiă “ , 4 . „(Jă 
lârttşttlti“, canţonetă de Bagav. »î. 
„Servit a tlă “ , solo p. cello. fi. „Mtt-
mti ita ţio ita la “ . .7. „OttenM ’n
I a ş i tablou naţionala de (Georgiană, 
esec. de sodall. După producţiune ur- 
mézft danţa. Inceputulă la 8 ore séra 
precisă. Intrarea: de persona 80 cr., 
domnişorele 50 cr., studenţi 50 cr. 
Bilete se pota căpăta la d-lă D. 
Eremiasa, la librăria d-lui N. Ciurcu, 
la Casina română, şi în séra pro- 
ducţiunei la cassă. SuprasolvirI se pri- 
mesca cu mulţămită şi se chiteză pe calea 
publicităţii. Comitetula.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Bragadiră-Bncnresci, 24 Oct. 1889.

Stimate D-le Redactoră! Suntă în
sărcinată, a vă comunica următorele: 

D-lă Voicu Dan Mirescu, adminis-

tratorulă fabricei şi răfinăriei de spirtă 
„Bragadiră“ din comuna Bragadiră lângă 
Bucurescî, înţelegând ă folosulă celă mare 
pe care îlă aduce „Gazeta Transilvaniei“ 
şi în specială numărulă ei de Dumineoă 
poporului românescă dela sate, şi dorindă 
ca să fiă acestă numără de Duminecă 
ală „Gazetei“ câtă se pote de lăţită între 
Români, pune la disposiţiunea D-vostre 
suma de 80 lei noi, pentru care veţi 
binevoi a trimite cu începere dela 1 Oc- 
tomvre a. c., 19 numere de Duminecă 
din „Gazeta Transilvaniei“, în 19 din 
acele comune românescl din Transilvania 
şi Ungaria, în cari D-vostră veţi crede 
de cuviinţă.

Fapta este pe câtă de frumosă pe 
atâta de românescă şi cu atâtă mai ver- 
tosă, cu câtă d-la Yoicu Dan Mirescu 
nu este dela noi de dincolo, ci este 
de aici din România, din judeţulă Ia
lomiţa.

Primiţi ve rogă D-le Redactoră, pe 
lângă salutări afectuose şi espresiunea 
stimei şi devotamentului meu.

George Moroianu.

In ti’unulu din numerele viitore 
voma publica lista  acelora, cărora 
li se va trim ite gratis numerulu de 
Duminecă, în urma dorinţei espri- 
mate de d-lu Yoicu Dan Mirescu. 
Şi pănă atunci înse îi mulţămescu 
fierbidte, în numele acestora, pen
tru generosa şi în adeveru româ- 
nesca sa faptă!

De sub póla Meseşului Selăgianu.
Noemvre 1889.

Cele mai multe greşeli vinü de acolo, că 
câte unü. adeverii se susţine unilaterală şi cu 
eschiderea celorlalte.

Pascalii.
Representantulă şi organulă celă 

mai fidelă ală opiniunei publice este 
şi trebue se iiă diaristica sănătosă şi 
seriosă, unde convină părerile bărbaţi- 
loră însufleţiţi pentru promovarea bine
lui comună ală naţiunei, patriei şi reli- 
giunei, sîrguindu-se din résputerl a afla 
isvorulă răului, şi a nimeri aplicarea 
mijloceloră vindecătore.

Aşi voi se fiu de convingerea, că şi 
onoratulă corespondenta din numărulă 
de Duminecă 214 ală preţuitei „Gazete 
a Transilvaniei“ a fostă condusă de 
acesta principiu raţionala, de a vindeca 
şi nu a ucide, când şl-a însuşită rolulă 
de medică, spre a arăta tribunalului opi
niunei publice relele ce rodă la corpulă 
celă scumpă morala ală poporului ro
mâna din Selagiu, şi a desvéli în publică 
ranele, cari inflltrézá cu venină omorî- 
toră causa şcolară română din acela 
ţinuta.

Nu este pe pămentă nume mai sântă, 
care stórce stimă şi lacrimi şi din sufle- 
tulă celă mai păcătosa, ca numele de 
mamă; şi ore care omă bine-simţitoră

ar cuteza a afirma, că prunciloră, — pe 
cari mama cea bună i-a născută între 
dureri, şi i-a crescută cu sudori crunte 
mestecate cu lacrimi — li-ară fi iertată 
între ori şi ce împrejurări a plesni în 
faţă greşelele maicei? Decă a fostă şi 
este maică adevărată, care nici când nu 
s’a lăpădată de fiii săi, e biserica româ
nescă. Fiica cea d’ântâi născută a bise- 
ricei este şcola. Dumnedeu a cârmuită 
din începută şi cârmuesce astădl biserica 
prin omeni supuşi slăbiciuniloră ome
nesc!; aşa şi şcola. In biserică, pănă va 
fi cârmuită prin omeni, voră fi şi scăderi, 
deră cine va concede, că e lucru fru- 
mosă şi ecuitabilă a imputa membriloră, 
car! representă corporaţiunea întregei 
biserici, scăderile individiloră singura
tic! ?

Onoratulă corespondenta din Sela
giu, din incidentulă a trei casur! regre
tabile, cari ce e dreptă nu convină 
precum cu sublima chiămare a clerului 
ca conducătorulă causei şcolare, aşa nici 
cu misiunea şcolei faţă de regenerarea 
poporului nostru prin cultură poporală, 
după ce mai ântâiu cu satisfacţiune con
stată, că învăţătorulă deja e recunoscută 
gen erai minte ca răspânditorulă neobosita 
ală culturei şi civilisaţiunei, — plesnesce 
în faţa clerului din Sălagiu următorele 
acusărl, (Jicendă între altele:

„Numai unii domni preoţi încă nici 
„pănă în diua de ac}î nu voescă a re- 
„cunosce pe învăţătoră de ceea-ce tre- 
„bue se fiă, ci-lă privescă ca pe celă 
„mai netrebnică sclavă, ca pe o uneltă 
„orbă a domnialoră, şi ca şi cum învă- 
„ţătorulă nici n’ar ave mai sublimă mi- 
„siune, decâtă a se terăi ca şi ună ver- 
„muleţă Ja piciorele domnialoră“.

Şi după acestea fiindcă — asserenti 
incubit probatio — trece la deliniarea 
celoră trei caşuri scandalose, inscenate 
prin neprudinţa cutărora membri din 
clerulă Selăgeană.

Scriitorula acestei replice îlă asi
gură pe onoratulă corespondentă, că 
precum densulă nu se numără între bat
jocoritorii dascăliloră, aşa nici între păr
tinitorii acelora, cari comită scandale, 
bijuăoră ca cele enumerate; ci decă prin 
acestea vine a reflecta la cele cuprinse 
în corespondenţa susă numită, o face 
simplamente numai din consideraţiunî 
obiective, ţinendu-se strînsă de învăţă
tura străbunului: et refellere sine perti- 
nacia et refelli sine ira“.

Onoratulă corespondentă, voindă a 
cita înaintea tribunalului opiniunei pu
blice pe trei membrii din clerulă sălă- 
geană, citarea şl-o îmbracă într’ună cos
tumă generală, aşa încâtă în mulţi dintre 
onoraţii lectori s’a putută nasce ideia, 
că prin Sălagiu preoţii mai de-arendulă 
îsă despoţii cei mai absoluţi şi cei mai 
neînfrenaţl faţă cu bieţii învăţători; fă
cea cu multă mai bună serviciu, decă 
na vorbia în generală atacândă o cor-

sé se crepe de diuă. Trebue se tredimă 
pe omeni, pentru-că e vremea sé plecămă 
la faţa locului.

VIII.
Pahomie se scula, îşi treclî sluga, 

caredurmia în tarantasă (carft) îi porunci 
sé prindă caii şi se duse se scóle pe 
başchirl.

„Este timpulău, striga ela, „sé mer- 
gemü pe stepă.“

Başchirii sé scolă, sé adună, vine şi 
căpetenia lora. Ei beau âră cumisă şi 
vreau se cinstescă pe Pahomie cu ceaiu, 
Acesta înse dă zoră de plecare.

„Decă e sé plecăm“, strigă ela, .,a- 
tuncl să plecămă îndată. Nu mai putemă 
aştepta.“

Başchirii pornescă la drumu, unii că
lare alţii cu carele. Pahomie însoţita 
de slugă merge cu eăruţulă său. Ajun- 
géndü la stepă pe când resăria sórele, 
roşindft cerula, urcară o colină şi se adu
nară toţi. Celă mai bătrână se apro
pia de Pahomie şi’i arăta cu mâna în
tinsă stepa.

„Etă“, clise elă, „câtă poţi vedé cu

ochii este pămentulă nostru. Alege cum şi 
cât îţi place.“

Ochii lui Pahomie străluceau de bu- 
curiă. In lungă şi lată vede pămentă de 
năgară netedă ca palma negră ca ma
cula, prin gropi cresce totă felulă de 
ierbă înaltă pănă la pieptă; căpetenia 
başchiriloră îşi ia din capă căciula de 
vulpe, o pune josă în verfulă colinei şi 
dise:

„Acesta e semnulă. Puneţi banii în 
ea. Sluga ta încă va sta aici. De aici 
plecă şi aici te întorce. Totă pămentulă 
câta îlă vei încungiura este ală teu.“

Pahomie îşi scote banii şi îi 
puse în căciulă, se desbrăcâ de caf
tan ă, încâtă rămase numai într’o scur- 
teică, îşi luâ cu sine o traistă cu 
pâne, îşi legă de eingetore o sticlă 
cu apă, şi se gătâ de plecare. Se 
gândi şi se răsgândi în cătrău se apuce. 
Aici în orî-ce parte e minunata. Elă 
îşi gândesce: totă una, mă ducă spre 
răsărită, şi se întorse cu faţa spre sore
— acum se întinde odată şi aşteptă pănă 
se ridică sorele de-asupra orizontului.

Nu’i vreme de perdută, îşi gândesce elă, 
ba, pe recóre, umbli şi mai uşoră. Că
lăreţii se aşâdă îndărăptulă lui. îndată 
ce se zări sórele elă se puse în mişcare
— călăreţii după elă.

Nu mergea nici încetă nici iute. Va 
fi străbătută cam o verstă când, fără să 
stea pe locă, porunci să se bată ună 
pară în pămăntă, odată în mişcare elă 
îşi grăbi paşii şi porunci acuşi să bată 
ală doilea pară. O clipă se întorse şi 
se uita îndărăptă : colina se vede încă, ba 
şi omenii de pe ea. Privindă la sóre 
dă cu socotéla că va fi mersă vre-o cinci 
verste. Deórece i-se făcu caldă îşi des- 
brăcâ scurteica. După alte cinci verste 
îlă supăra căldura. De pe sóre văc[u, 
că e vremea să dejuneze. Am mersă o 
bucată bună pănă acum, îşi gândi ela.. 
Adevărata, că trebue să facă de patru 
ori acestă drumă până de sérá — dér e 
încă prea de timpuriu ca să cârnescă. Să 
mă desculţă. Elă s’aséclá josă, se des
culţa şi pleca mai departe: acum mergea 
mai uşoră. Elă îşi gândesce; încă cinci 
verste mai potă merge şl-apoi o su-

poraţiune întrégâ*), ci în specială nu- 
mia caşurile concrete, de cumva can- 
gréua răului în unele locuri a ajunsă la 
aceea dimensiune, ca să fiă silită a  re
curge la tribunalulă opiniunei publice, 
spre a îndeplini operaţiunea amputărei, 
ne mai fiindă speranţă de vindecare ; eră 
decă răulă n’a ajunsă p&nă la osă, pre 
cum şi apare din corespondenţa numită, 
căci într’ênsa se afirmă, că învăţămân
tul ă populară înfloresce şi înaintézâ ou 
paşi reped! pe <}i ce merge, despre ce 
n’ar puté fi vorbă décà răulă s’ar fi lă
ţită în aşa măsură mare, — făcea mai 
bună serviciu causei, décà caşurile con
crete le arăta superiorităţii bisericesel 
din Sălagiu, representată prin venera
bila personă a Vicariului R. D. A. Bar- 
boloviciu, căruia îi 4i°e că e devotată 
causei şcolare, — pentru că îlă asigu- 
reza, că n’a făcuta nici o bucuriă vica
riului, pe care şi noi îlă cunoscemă de 
omă drepta, de promovătoriula binelui 
naţiunei, bisericei şi şcolei, de patronulă 
adevărată ală dascăliloră, nu i-a făcută 
vicariului bucuriă pentru aceea, căci pănă 
ce de o parte îlă recunoce, că e condu- 
cătorulă causeloră şcolare, de altă parte 
plesnesce în faţă corporaţiunea condusă 
printr’ensulă.

De altmintrelea credă, că şi onora- 
bilulă publică cetitoră avênda bunătate 
a sonda mărimea păcateloră specificate 
în acea corespondenţă, e de acea con
vingere, că greşelele comise prin acei 
preoţi n’au fostă rane nevindecabile, oi 
mai multă unele neajunsuri provenite 
din slăbiciunea naturei omenesc!, şi pré 
credă, că din relaţiunile personale dintre 
acei preoţi şi învăţători, pentru a căror 
curare nu era de lipsă a alarma opiniu- 
nea publică recurgendă la tribunalulă 
aceleia ; pentru că scimă noi bine, carî 
cunoscemă starea treburiloră, că: „iliacos 
intra muros peccatur et extra“, adecă 
că în fiăcare corporaţiune stau tôte mă- 
dulările din omeni, şi că omulă, fiă înro
lată în ori şi care societate, a căreia 
misiune fiă ori câtă de sublimă, nu înce- 
tézà a fi omă; dérà pentru aceea băr
baţii serioşi nu uită, că cadese să stea 
faţă şi să nu arunce smintelele unoră 
puţin!, totalităţii membrilor corporaţiunei.

Ce ar dice onoratulă corespondentă, 
când amă începe noi a analisa defectele, 
ca se nu dică scandalele, ce se obser- 
vézà pe ic! pe colo printre murii con-

*) Acésta nu este esactă. Foia nos- 
tră n’ar fi publicată niciodată o cores
pondenţă, în care ar fi fostă plesnită în 
faţă corporaţiunea preoţiloră din Săla
giu. A fostă vorba numai şi numai de 
runii preoţi“ şi prin urmare nu de cor
poraţiune, care a fostă lăudată împreună 
cu conducătorulă ei. Admitemă însă, că 
puteau să se specifice şi mai multă gra- 
vaminele contra „unora“. Dealtmintrelea 
asupra importantei cestiun! a raporturi- 
loră între preoţi şi învăţători vomă mai 
reveni. — Red.

cescă la stânga. Cu câtă înainta mai 
multă, cu atâta se făcea mai frumosă. 
Şi elă merse încă totă dreptă înainte. 
Când îşi arunca privirea îndărătă, colina 
abia se mai vedé şi omenii de pe ea i-se 
părea numai ca nisce furnici.

Acum trebuie să cârnesci îşi gândi 
elă. Cum m’am încăldită de tare. Im! 
vine pofta să beau. îşi luâ sticla, beu 
mergândă, mai porunci se bată ună pară 
şi o cârnesce la stânga. Merse şi merse
— érba era mare, lui îi era tota mai 
caldă. începea a se simţi obosită, etă
o căutătură spre sóre, îi spuse, că este 
la améda. Se odihnimă puţină îşi gândi 
elă. Stătu pe locă şi mânca puţină pâne. 
De mă voiu pune să şedă voiu adurmi. 
Stete aşa dérá puţină, se resuflâ şi merse 
mai departe. La începută i-a fostă uşoră, 
mâncarea i-a dată nouă putere. Dér era 
caldă de se topia şi-i venia somnulă — 
se simţia obosită peste măsură. Ei, îşi 
dice elă, pentru ună câsă de suferinţă 
un vecă de traiu.

In partea acésta a mersă cam deee 
verste. Voia să o încârlige la stânga
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sacraţi muselorü? Căci nu se íncrédá 
onor. corespundentü aşa tare în nevino
văţia învăţătorilorft - cantori, scriitorulă 
acestcrü orduri a esperiată, că nici ei 
înşişi nu-sü fără prihană, cine nu crede 
mérgá numai la biserică, au la cutare 
funcţiune bisericéscá, şi vedă că cu ce 
pietate ’şl facü unii cantori moderni 
cruce, îngenunchiările şi cântările obici
nuite, şi-lă asecurezü, că nu se va prea 
edifica din faptele lorii, şi cu atátü mai 
puţinii poporulă, care mai multü cércá 
tapta, decátü vorba?!

Ce e dreptü, frumósá, mai multü 
chiar, sublimă e chiămarea înveţători- 
lorü, şi acesta nici că o trage omfi se- 
riosü la índoélá, dérá acésta încă nu dă 
prerogativă învăţătorului — sine discri- 
mine —a se praa înălţa întru atâta, în- 
catü se’şl uite de ori şi ce subordina- 
ţiune, fiă în ce privesce oficiulü, fiă ca 
provenită din consideraţiuni mai nefavo
rabile în desvoltarea pe trépta culturei 
sociale-morale.

Şi aici zace réulü, hinc illae lacrimae, 
ce le vérsá de unü timpü íncóce totă 
mereu învăţătorii noştri, căindu-se în 
contra preoţiloră — ca a directorilorü 
şcolari — mai cu séma de când şi sta- 
tulü şi-a íntinsü aripile sale asupra scó- 
lelorü nóstre; dérá sé nu uite învăţătorii 
români, că biserica prin preoţii săi a 
náscutü scóla, că ea a náscutü şi cresce 
învăţătorii, sub smulu ei a stătu şi stau; 
şi numai pănă când se voră adăposti 
sub scutulă bisericei, vomü avé şcolă 
románéscá.

Pănă-ce statulü habarü n’avea de 
şcolă, biserica, după esemplulü divinului 
său Fuudatorü şi Magistru, a lásatü sé 
se apropiă fiii săi de sínulü ei celü dulce, 
bine sciindü, că le este promisă împără
ţia atátü în ceriu cátü şi pe páméntü. 
Aşa-deră împlinâscă-şi numai învăţătorii 
scumpa lorO datorinţă cu acurateţă şi 
punctualitate, precum îi sfătuescî şi D-ta, 
d-le corespondentü, şi apoi eu adaugă, că 
cu mai puţină aroganţă, deră cu mai 
multă umilinţă şi ascultare creştinâscă
— nu íntelegü servilismü — în cele ce 
se ţine de oficiu; căci Dascálulü dască- 
lilorü încă numai cu mitis et humilis cor de, 
(cu inima smerită şi umilită) a pusă te- 
meiu solidă regenerării némului ome- 
nescă, bine sciindü, că îngâmfarea necum 
să promoveze binele comună, ci mai 
multü strică şi pune pedece funeste în 
calea regenerării oménimei prin cultură 
şi sciinţă adevărată; atunci şi numai 
atunci va puté audi învăţătorultt din ros- 
tulü educatoriului celui dreptü, — ca se 
mă folosescü de epilogulü onoratului co
respondentü — bine, slugă bună şi cre- 
dinciosă...........întră întru bucuria Dom
nului tăuu, căci sciutü este, că cei blândi 
şi smeriţi suntă aleşi dintre slugi de 
moşteni împărăţiei Tatălui.

Meseşanulu.

Limba naţională e viâţa unui poporu.
„Revista politica“ din Suceava, 

îngrijită  cu dreptü cuvéntü de u- 
neltirile streiniioru din Bucovina 
în contra poporului romanü, de 
prigonirea limbei române, de mo- 
dulii cum se falsifică, întocmai ca 
şi în Ungaria, tatisticele îniăţi- 
şându pe poporulü română ca pe 
unü poporü ce scade mereu şi se 
ratenisézá, fiindü că ínvéfá a vorbi 
şi rutenesce (rusesce), adreseză să- 
teniloru bucovineni urmatorulű ar- 
ticolü, asupra căruia atragemü 
deosebita băgare de semă şi a să- 
tenilorü noştri, ca sé scie, că nu
mai în păstrarea şi cultivarea lim 
bei române află mântuire popo
rulü románü, precum orî-ce po
porü numai atâta  timpü trăesce, 
cátü timpü îş i vorbesce şi’şi cul
tivă limba lu i naţională. Étá ce 
scrie „Revista P o litică“ :

Numérulü Moldovenilorü séu alüRo- 
mánilorü din Bucovina se împuţineză 
din (fi ín di totü mai multă. Sciţi cu 
buná-sémá şi voi, fraţilortt săteni, că din 
10 în 10 ani se trimitü comisari împără
tesei prin satele ţării nóstre, ca să nu
mere tóté sufletele după limbele ce le 
vorbescü, şi aşa se scie câţi locuitori are 
Bucovina întregă. Acuma ca se vedeţi 
cum să împuţineză numérulü nostru alü 
Româniloră, étá aici o dovadă : In anulă 
1875 erau în Bucovina 221 mii de Ro
mâni, 202 mii de Ruteni, séu Ruşi, 94 
mii de Nemţi cu Jidani la ună locă, 
şi peste 18 mii locuitori de alte 
limbi, adecă: PolecI, Unguri, Lipoveni 
şi alţii. Nu trecură mai multă decâtă 5 
ani, şi la numărarea sufleteloră din anulă 
1880 s’au aflată în Bucovina nostră 108 
mii de Nemţi cu Jidani la ună locă, 239 
mii de Ruteni, numai IDO mii de Románt, 
şi 29 mii locuitori de alts limbi. Adecă 
numai în 5 ani de djle limba ruscscă au 
întrecut’o pe cea românescâ cu 08 de, mii 
de suflete, si încă şi celelalte limbi au datü 
înainte şi au sporitű, cr limba româncscă 
a datü tare înapoi, a scădutn cu 10 mii 
numai în /> ani, lucru ne mai audiţii şi 
ne mai pomeniţii pănă acuma pe fota pă- 
mentului.

Primejdia pentru noi Românii e 
nespusă de mare. Noi suntemü încun- 
juraţi din tote părţile de limbi străine, 
cari se năpustescă asupra limbei nóstre 
şi a némului nostru, silindu-se din răs
puteri se ne răpescă mai alesă dulcea, 
drăgălaşa şi scumpa nostră limbă ro- 
mânescă. Şi óre de ce caută străinii sé 
ne răpescă lim b a ! Pentru-că ei sciu 
prea bine, că de-odată cu limba noi ne 
perdemă tote drepturile , ne perdemă 
chiar şi vieţa. Etă, săteniloră români 
bucovineni, ce preţă mare are astădi 
limba pentru unü poporü! Limba este 
viéta unui poporü. Cum îş i perele

limba, îi pierduţii şi elfi. Limba e în 
diua de adji comóra cea mai nepreţuită, odo- 
rtilu celu mai scumpu ala unui neamü de 
óment.

Avemü dovedi, că limba nostră ro
mánéscá este prigonită, bajocorităşi ur
gisită de mulţi străini din Bucovina. 
Avemă dovedi, că unii din acei străini 
numescă limba nostră „limbă ţigănescâu, 
ér limba ruséscá o numescă limbă ânge- 
rescă şi limba raiului, dicendă, că numai 
acei omeni au se intre în raiu, cari vor
bescü rusesce. Şi óre de ce iscodescü 
nisce minciuni atâtă de neruşinate ? 
Pentru-că ei vréu se-i rápéscá nesciuto- 
rului poporă română dela ţâră limba ru- 
mânescă, şi în loculă ei să-i bage cu 
de-a frica în gură limbă rusescă. Aceşti 
străini vreu adecă să se stingă némulü 
románescü din Bucovina, ér némulü ru- 
sescü sé eréseá şi sé se întărescă pe pelea 
Románilorü.

Veţi vedé mai la vale, fraţilorfi să
teni români, că acestü planü diavolescü 
alü stráinilorü se trage tare de lungă 
vreme, ér ín chua de adi elü este atátü 
de primejdiosü pentru noi, că numai 
decátü suntemü siliţi sé vă seriemü seri- 
sórea, asta în care vremü sé vă arátámü 
égénula celü strálucitü, din care se 
trage limba româncscă şi se ve lámurimü 
asupra drepturilorü împărătesei, cari chi- 
zăşuesefi şi ocrotescă întrebuinţarea limbei 
nóstre la noi în Bucovina.

Cetiţi dérá, fraţiloră, serisórea asta, 
cetiţi-o cu totă luarea aminte, cu totă 
inima şi cu totă sufletulü, cetiţi-o pe la 
clăcî şi pe la şedători, cetiţi-o Dumineca 
şi sărbătorea pe la strînsuri de omeni, 
ca sé scie totü satulü învăţăturile ei cele 
bune şi folositóre, şi toţi Românii la unü 
locü, precum şi fiecare în deosebi să 
prindă la minte, la virtute creştine.scă şi 
románéscá, să se trezéscá din somnulü 
morţii de pănă acuma, şi se nu-şl mai lese 
cálcatü în picióre odorain celü scumpit alü 
limbei românescl.

Seim noi că limba româncscă v'a fostă 
dragă totdéuna şi vi-i dragă şi acuma, 
dér ca s;o îndrăgiţi şi mai tare, trebue 
să sciţi o istorie, anume :

Istoria limbei românesc!
In Europa, adecă în partea lumii, 

în care trăim ă şi noi, este o ţâră cu nu
mele Italia, şi’n ţâra aceea se află ceta
tea lloma. Cu 753 de ani înainte de 
Christosă locuia în lloma unü poporü, 
care se numea Romanii. Luaţi bine sémá: 
„Romaniiu se numia poporulă acela, ér 
nu n Român ii.u

Romanii aveau multe virtuţi, deră virtu
tea lorü cea mai de căpeteniă era curajulii, 
adecă o tărie de sufletă şi de inimă, 
cum n’a mai avută altă poporă pe lume. 
Pe cândă femeile Româniloră şedeau a- 
casă, îngrijindă de torsü, de ţesută, de 
gospodăriă şi mai cu semă de crescerea 
copiiloru, bărbaţii şi feciorii loră erau

duşi totü la bătăliă. Ei se răsboiau ne* 
contenită cu popórele vecine, ca sé facă 
renduială între densele, şi aveau noroculü 
de a învinge totă-d0una. In chipulü a- 
cesta au învinsă Romanii pe tóté popó
rele dimprejurulă loră, şi s’au facutü 
stăpâni peste totă Italia. Dér ei nu s'au 
mulţămită numai cu atâta. Pe lângă 
Italia au începută sé cuceréscá şi alte 
ţări, şi nu numai ţări din Europa, ci şi 
din alte părţi ale lumii, anume din Aîrica 
şi din Asia. Şi ca să nu lungimă vorba, 
vă spunemu pe scurtă, că în réstimpü 
de 870 de ani Romanii şi-au supusă totă 
lumea câtă era cunoscută pe atuncea. 
împărăţia loră cuprindea 120 milióne de 
omeni şi era aşa de mare, cum n'a mai 
fostă si nu mai este altă împărăţiă de 
când îi lumea. Romanii au fostü deră 
ună poporă fără părechiă pe páméntü, 
pentru-că numai ci singuri au domnitu 
preste totă lumea, ci au foşti1 domnitorii lumii 

Unulă din cei mai mari împăraţi ai 
Románilorü a fostă Traianu, carele a dom
nită dela anulă 98 pănă la anulă 117 
după Christosă. In ţările, unde locu- 
escă astă-dl Ungurii şi Românii, a- 
decă în ţera unguréscá, în Ardélü, în 
Banată, în Bucovina, în Româuia şi în 
Basarabia, locuia pe timpulü împăratului 
Traianu poporulă Daciloru, şi téra lorű 
se numea Dacia. Dacii era ună poporü 
tare neastâmpărată, şi de aceea Traianu 
s’a hotărîtă se’i stingă de pe faţa pă
mântului. Acestu plană l’a împlinită Ma
rele împeratii în 4 ani de dile aşa de bine, 
íncátü n’a mai rămasă nici o urmă de 
Daci pe pămetă. Dacia a fostă pustiită 
de omeni cu totulă, şi în anulă 106 
după Christosă fii prefăcută în téra ro
mană. Acuma ce-a făcută ímperatulü 
Traianu ? Elü a adusü în Dacia cea pus- 
tiă mulţime nemărginită de Romani ca sé 
locuiască într’ensele şi se le stăpânescă, 

Dela acei Romani aduşi íncóce de Trei'
ianii ne tragemu noi Românii din diua de 
astădj. Insemnaţi-ve bine, fraţilorü săteni, 
că noi Românii nu suntemü nisce lăpedă• 
turi, ort nisce venetici sosiţi de ieri ori de 
alaltăcrl în scumpa nostră ţeră Bucovina, 
ci suntemü aici de 1783 de ani, suntemü 
cei mai vechi locuitori ai acestui páméntü. 
Strămoşii noştri suntu falniculu poporü aU 
Románilorü, noi ne tragemu dda domni' 
tor ii de odinioră ai lumii. Ug emilii nostn 
este téra Italiei, cu vecini ca s i strălucită ei 
cetate Roma.

Limba străbunilorii noştri Romani, 
adecă limba latinescă, era cea mai fru
mosă pa lume; ea se înveţă încă si as* 
tădi prin şcolile cele mai mari diu tote 
împărăţiile pământului.

i)ela limba latinescă se trage şi limba 
nostră româncscă. Şi ca se vedeţi câta de 
tare semenă limba nostră cu limba latiniştii, 
etă aici şi câteva dovedi: Apa o numiau 
strămoşii noştri Romani acra. ferestra o 
numiau fenestra, viţelului îi diceau vitellus, 
porcului îi diceau porcus, capului îi diceau

dér étá — ţinutultt e aşa de frumosü, o 
luncă bogată — ar fi pagubă să n o cu
prindă şi pe acésta: inulă trebue se pri- 
éscá aici de minune. Dreptü înainte 
merge cuprindéndü în modulă acesta şi 
lunca şi poruncesce să se împlânte unü 
pară. Abia acum face a doua cotitură. 
Aruncándü o căutătură în spre colina 
depărtată, abia mai putu zări omenii de 
pe ea. Pănă la ei vorü fi cam la cinci- 
spră-dece verste. Cele două margini 
le-am croitü prea lungi, de aceea a treia 
trebue să fiă mai scurtă. Ce-i dreptă în 
chipulü acesta moşia va fi cu mieduina 
strîmbă — dér cum să faci altfelă? De 
cotită trebue să cotescu şî-apoi dreptă 
spre colină — trebue să mă grăbescă — 
să nu mă abată prea tare, moşiă am 
acum cu prisosfi. Se întorse şi păşi 
dreptü spre colină.

IX
Piciórele ílü dorü pe Pahomie. a 

alergatü prea afară din cale. Genunchii 
i-se îndoie, — ar vré sé odihnéscá, dér 
nu are timpü. Trebue se ajungă înainte 
de a apune sórele. Sórele nu astépta.

Ca şi cum Tară mâna cineva, aşa a- 
lérgá.

Nu am greşită cumva? Nu am în- 
cunjuratü prea multü? Dér decă nu 
voiu ajunge la timpu. E încă departe 
şi sunt prăpădită de ostenélá. Numai 
de nu ar fi zadarnice tóté cheltuelile şi 
ostenelele mele ! Trebue se me opintescü 
cátü voiu puté.

Se scutură odată şi începu se fugă. 
Piciórele îi sángerézá, — elü fuge. Fuge 
şi fuge, îşi aruncă câtă colo scurteica, 
cişmele, sticla, căciula. Am fostă prea 
lacomă — am stricată totü — înainte 
de apusulü sórelui nu voiu ajunge la 
ţintă.

Ba se întâmplă şi mai ren: de frică 
nu mai póte resufla. Fuge, cămaşa şi is- 
menele i-se lipescă de trupă — gura-i 
este uscată de totü — pieptulü lui col
căie cumplită — în inimă îi bate ca cu 
ciocanulă — genunchii, ca şi cum n’ar 
fi ai lui, i-se îndoie.

Abia se mai gândesce la moşia, ci 
se gândesce, ce se facă, ca se nu moră 
de obosélá. Da, îi este frică de morte.

dér să stea locului încă nu póte. Am 
fugită atâta, décá voiu sta acum pe locü 
vorü dice că-să nebună.

Başehirii — elă îi aude forte bine — 
chfuescă, strigă. De strigătele loră îi 
arde inima şi mai tare. Incordându-şî 
cele din urmă puteri, fuge — sórele sta 
mai să apună — dér pănă la colină nici 
nu mai este multă.

Başchirii îi facă semnü cu mâna, 
strigă — elă vede căciula... vede banii 
în ea — vede pe căpetenia başcliiri- 
loră tăvălindu-se de rîsă pe pământii. 
Atunci şl-a adusă aminte de visă : Pă- 
mentă îşi gândesce elü, este din destulă, 
dér va îngădui Dumnedeu să trăescă pe 
elă? Sărmanulă de mine m’am prăpă
dită de totă, fuge, fuge.

îşi aruncă privirea la sóre.
Sórele e mare, roşu, atinge pămen- 

tulă, începe a se ascunde deja.
Acum a ajunsă la colină — sórele 

sfinţise.
Unü strigátü de durere îi iese din 

peptü: i-se pare că totulă este perdută,
Dér îşi aduce aminte, că dintrună j

punctă mai ridicată trebue se se 
mai vadă încă sorele. Se repede pe 
delii în susă — etă căciula. Se împie
decă, cade, ajunge cu manile pănă la 
căciulă.

„Voinică fecioră! strigă befcrânulu 
başchiriloră. „Multă pămentă ai do
bândită.

Când sluga lui vrea să-i sară întră- 
jutoru. să-lă ridice, ce vede? Din gura 
lui Pahomie năpădesce sângele, elu este 
mortă.

Sluga începe a se boci.
Betrânulă şede pe pămentă sterciti 

rîde cu hohotă ţinendu se detole. Acum 
se ridică şi aruncă slugei sapa.

„Aici sapâ-i gropa!u
Başchirii se scolă şi plecă.
Sluga rămâne singură cu mortulfi, 

Elă sapă pentru Pahomie o gropă. toc
mai aşa de mare câtă măsura acesta 
dela capă pân’ la piciore — trei coţi - 
şi-lă îngropă.
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cáput şi aşa mai departe. Mai că tote 
cuvintele limbei românesc! sé tragă din 
limba latinéscá, şi nu e dérá lucru de 
mirare, decă am cetită odată într’o ga
zetă, că venindü óre-cánd unü domnü 
englezii, care scia vo^bi latinesce, la Ga
laţi, şi dându-se în v^rbă, cu unö ţărână 
románö, domnulü acela, deşi nu scia 
limba românescă, elü totü ílü pricepea pe 
téranulü románö după limba latinéscá.

Dér nu numai limba, ci noi Românii 
amă moştenită dela strămoşii noştri Ro
mani şi marea virtute a vitejiei în răs- 
bóie precum şi multe credinţe şi datini.

Pline suntü cărţile împărăţiei prea 
bunului şi prea luminatului nostru impă- 
ratü de laude pentru vitejii ostaşi ro
mâni din Bucovina, din Ardólü şi din 
Banată. Ori-unde i-a chematü stégulü 
împărătescă, în Italia la Solferino, în 
Boemia la Kenigreţă, în Ardélü la anulă 
1848 sub căpitanulă Iancu împotriva răs- 
vrătiţiloră unguri, în Bosnia sub comanda 
generalului Filipovici împotriva Turci- 
loră, pretutindeni ostaşii români din îm- 
pSrăţia Austriei au arătată, că suntü ur
maşi vrednici ai Cuceritorilori lumii, că 
pentru scumpa lorii ţeră şi pentru iubitulu 
loru imperativ cu dragü se ducü să-şi verse 
sângele pe câmpurile de luptă.

Dintre datinele moştenite dela stră
bunii noştri Romani vé înşirămă aici nu
mai vre-o câteva, adecă: Cum umblă 
băeţii noştri de Crăciună şi la Anulă nou 
cu colinda şi cu uratulă, tocmai aşa umblau 
şi băeţii strămoşiloră noşcri colindândă 
pe la casele din Roma: cum aruncă Ro
mânii din diua de adl bani în grópa 
mortului, aşa făceau şi Romanii; cum 
punü Româncele nóstre sub cloşce ouă 
fără părechiă, şi a treia di le cércá în 
(Jarea luminei şi în apă, ca să vadă. 
cari suntü bune de clocită şi cari nu, 
chiar aşa făceau şi femeile Romaniloră. 
Şi suntă încă alte multe credinţe şi da
tini păstrate de poporulă română, cari 
tote le-au moştenită dela poporulă dom- 
nitoră ală lumii, dela strămoşii Romani.

Sciţi însă si voi, fraţiloră săteni, că 
nici o mărire luméscá nu ţine vecinicu, 
ci odată totü trebue sé vie o vreme, 
când ori-ce mărire, orl-ce strălucire trece 
ca roua, ori se stinge ca fumulă. Aşa 
a trebuită se trécá şi se se stingă şi 
mărirea strămoşiloră noştri Romam. Pe 
la anulă 375 după Christosü începură 
adecă a năvăli din Asia prin ţera mus- 
cáléscá de astădi multe popóre sălbatice 
şi cu totulă necunoscute pănă atuncea, 
curgendă ca ună potopă asupra împără
ţiei celei mari a Romaniloră. Ţările ro
mânesc! din diua de astădi au fostă ceie 
dintâi cari au întâmpinată acelă potopă 
de ómeni sălbatici. Strămoşii noştri din 
Dacia se luptau cu mare bărbăţiă împo
triva loră, érá când puterile nu mai ajun
geau, atunci îşi căutau mântuirea prin 
crepăturile şi văgăunele munţiloră Carpaţi. 
se ascundeau pe unde era mai îndămână 
şi aşteptau pănă ce potopulü se mai stră- 
cura. Eră poporele cele sălbatice atâta 
au năvălită asupra împărăţiei romane, 
pănă ce au mântuit’o de dile. Ele au 
cuprinşii pămentclă domnitorilom lumei, 
dér pe poporulă romanii totă nu l'au 
putută stinge. Căci pe cum iesă din o 
trupină bătrână şi veclie nisce mlădiţe 
nouă. aşa au răsărită şi din trupulă celă 
vechiu ală Romanilori alte popóre tinere 
şi acele popóre, cari trăescă şi astădi, 
suntă : Francesii, Italienii, Spaniolii, Por
tughezii şi noi Românii.

Etă, Româniloru săteni, noi avemü 
mulţi fra ţi pe lume, că doră fra ţi ne 
suntü Francesii, Italienii, Spaniolii şi Por
tughezii, pentru-că se tragu dela acelaşu 
poporu, dela care ne trag en u  şi noi, adecă 
dela vechii Romani, domnitorii lumei ! ! 
Limbele acestora fraţi ai noştri încă 
semănă cu limba nostră şi nici că se 
póte altfelü, deóre-ce fiii unora şi ace
loraşi părinţi numai decâtă trebue să 
semene între-olaltă şi după limbă, asta o 
recunósce şi lumea de astăcli? şi de aceea 
numesce ea limbele Francesiloră. Italie- 
niloră, Spaniolilorü, Portugheziloră şi 
limba nostră românâscă „limbi romanice“,

adecă limbi cari s’au născută din „limba 
vechilorii Romani.“

Potopulă poporăloră celoră sălba
tice a ţinută mai ca o miiă de ani. Elfi 
a înghiţită împărăţiile cele mai mari, 
a înecată poporele cele mai tari, eră 
asupra strămoşilor noştri din Dacia, anume 
asupra poporului românii a trecută ca 
peste nisce stânci neclătite de munte. 
Ana potopului s’a duşii, cr stâncile au re- 
masii. Adecă straşnică tăriă de vieţă 
mai au Românii, decă au scăpată ei te- 
fărl prin o miiă de ani de chinuri şi su
ferinţe ne mai audite, şi astădi suntă 
ună poporfi de peste 12 milione de su
flete, ună poporă cunoscuta şi lăudată 
de totă lumea pentru rara sa vitejiă şi 
pentru strălucitele sale virtuţi. Şi 6re 
cum de nu s’au stinsă Românii în poto
pulă sălbaticiloră? Prin ce felă de mi
nune dumnedeescă şi-au mântuită vieţa ? 
Minunea asta ni-o arată renumitulă scrii- 
toră Bonfiniu, care dice aşa : Românii 

. s’au luptatu pe timpulu năvălirii selbatici- 
loru mai mulţii pentru păstrarea limbei 
decâtit pentru păstrarea vieţii.

Etă, fraţiloră săteni, câtă de bine 
au cunoscută strămoşii noştri pretulit 
celu nespusă de mare alu limbei! Decă 
s'ar fi lăsată ei de limba românescă, şi 
ar fi prinsă a vorbi în limbi străine, as
tăzi noi Românii n’am mai fi pe lume, 
pentru că ne-amă fi închiegiată în po
poră streine, cari ar fi crescută ■: şi s’ar 
fi întărită pe pielea nostră, eră de nu
mele nostru nici nu s’ar mai pomeni. 
De ar fi părăsită strămoşii noştri limba 
românescă şi ar fi grăit rusesce, noi amă 
fi astăcjl Ruşi; de ar fi grăită grecesce, 
amă fi Greci; de-ar fi grăită unguresce, 
amă fi Unguri. Asttelă poporulu românii 
de şi-ar fi ucisă limba, şi-ar fi ucisă şi 
vieţa, şi astădi elă n’ar mai trăi după 
voia sa si după placulă seu, ci ar fi si
lita să joce aşa, după cum i-ar cânta 
străinii, de cari s’ar fi lăsată să-lă în- 
ghiţă. (Va urma).

Literatură.
Invitare la prenumeraţiune. In urma 

cererei, ce mi-se făcu din multe părţi, a 
publica din cuvântările mele funebrale, 
nram liotărîtă acum, după plinirea de
25 de ani ai preoţiei, a da publicităţei 
o elecţiune a acelora, sub titlulă de „Cu
vântări funebrale şi memoriale.“

Elecţiunea acésta cuprinde 24 cu
vântări, ce am avută onóre a le face 1a 
diferite caşuri de mórte: la preoţi şi 
mireni, bărbaţi şi femei, bătrâni şi ti
neri ; ér la acestea am adausü încă o co- 
lecţiune de texturi din s. scriptură pentru 
cuvântări funebrale, alese din întregă scrip
tura testamentului vechiu şi nou atâta 
în generală, câtă şi în specială pentru 
bărbaţi, femei şi copii, — colecţiune, 
ce face o însemnată înlesnire lraţiloră 
preoţi şi altora, cari ară fi chiămaţi la 
asemene lucrări.

Opera, posedendu şi încuviinţarea 
superiorităţei bisericescl, se află deja 
sub ţipară în tipografia archidiecesană, 
sub îngrijirea mea imediată; va cuprinde 
cam 18 cóle tipărite şi se va termina, 
speră, în scurta timpă.

Pentru acéstá scriere dér îmi iau 
voiă a deschide prenumeraţiune şi a face 
apelă la sprijinulă binevoitoră ală pu
blicului, şi în special al onoratei preoţim!.

Preţuia s crier ei este moderată şi 
adecă: în calea abonamentului de 1 fi.
50 cr. de esemplar broşat, afară de porto 
poştală, pentru România şi alte teri din 
afară 4 franci, mai târdiu se va urca la 
preţuia de librăriă.

Cóle de abonamentă se află la toţi 
p. t. dd. Protopresbiteri gr. or. români 
din metropoliă, apoi la tipografia atchi- 
diecesană şi la institutidu tipograficii din 
Sibiiu. precum şi la tipografiile diecesane 
din Aradit şi Caransebeşu şi la tipografia 
archidiecesană din Cernăuţii.

Espedarea se va face, pe lângă cea 
mai moderată provisiune de pachetare 
şi portulă poştală séu rambursă, conformă 
dorinţei dd. prenumeranţi.

S i b i i u, Octomvre 1889.
Zachariă Boiu,

Asessorü consistorialii referentă.
Protopresbitera etc.

N. B. Abonamente se potu face şi direcţii 
la autorulfi în Sibiiu (strada Măcelarilor* Nr. 
21). După eşire scrierea se va vinde cu preţii 
urcatü.

Posturi vacante.
In Diecesa gr. or. a Aradului: Paro- 

chia de cl. III Chiheriu, protopresbite- 
ratulfi Orădii-marI, cu o sesiune de pă- 
mentfi, arătoră şi fânaţă, de 36 jugăre, 
apoi casă paroehială şi altele. Venitulă 
totală e socotitti cu 433 fl. 50 cr. pe ană. 
Terminulă de concursă 26 Noemvre v. 
c. A se adresa la protopopulfi Toma Pă
cală în Oradea mare.—Postulă de învă- 
ţătoră pentru cl. I a şcolei din Beregseu, 
comitatulă şi inspectoratulă Timişorei. 
Salară: 400 fl. bani gata, 15 fl. pentru 
scripturistioă, 10 fl. pentru conferinţe, 
apoi unii jugără pămentă arătoră, cuar- 
tiră cu grădină, şi încălcată. Din acestea 
se subtrage pe ană 100 fl. pentru învă- 
ţătorulu pensionată. Petiţiile suntă a se 
adresa la Ioană Domşa, inspectoră şco
lară şi asessoră consistorială, în Seceană 
(per. Yinga) pănă în 18 Noemvre v. c. 
—Postulă de înveţătoră pentru cl. II 
din Valcaniu, inspectoratulă B.-Comlo- 
şului. Sa lară : 200 fl. bani gata, 40 chi- 
ble grâu, 10 fl. pentru scripturistică,
12 fl. 50 cr. pentru conferinţe, 2 lanţe 
pămentă arătoră, cuartiră cu grădină şi 
alte superedificate, cum şi alte venite 
cantorali. A se adresa la Paulă Miulescu 
protopresbiteră în Nagy-Komlos, pănă 
la 12 (24) Noemvre c. — Parochia de 
cl. I Secusigiu. Recurenţii, cari au de
pusă esamenulă de maturitate, au a-şi 
trimite petiţiile loră la piotopresbiterulă 
Meletiu Dreghiciu în Timişora pănă în
10 Noemvre v. c.

TELEGRAMELE „GAZ. TRAKS*.
(ServiciulCi biuroului de coresp. din Pesta.)

Bucuresci, 16 Noemvre. Puin- 
du-se cestiunea disolvărei camere- 
loră, s’a născuţii o crisă m iniste
rială, a căreia resolvare pare a 
se trăgăna.

Belgradu, 16 Noemvre. Se ves- 
tesce, că împăcarea între regele 
Milanu şi regina N atalia este unu 
faptă împliniţii. In urma acestei 
învoeli se că N atalia va lo
cui în conacă (în palatulu regescu.)

Beriinîi, 16 Noemvre. Comi- 
siunea bugetară a ştersudin buge- 
tulă ministerului de marină 5 1/2 mi- 
litfne şi după o desbatere viuă a 
încuviinţatu creditulă spre a se 
clădi o nouă corabia pentru îm- 
peratulă.

Dresda, 16 Noemvre. Cance- 
laru lă germ anii a datu voiă se se 
importeze porcii dela Steinbruch 
în abatoriulă de aici.

Paris, 16 Noemvre. Guvernulă 
a declaratu, că aşteptă se i~se 
dea unu votă de încredere Luni 
din partea camerei, căci la  din 
contră se va retrage.

Toulon, 16 Noemvre. M inistrulă 
de m arină a ordonaţii ca cu cea 
mai mare grabă se se isprăvescă 
corăbiile de resboiu. cari suntu în 
lucru.
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Despre omenii, cari trăescu  peste câtti 
le ajungu mijlocele. )

Y.
Necinstea vine mai cu semă de 

acolo, că omulu face datorii. In Mar
tie 1888 se împuşcă în Viena 
unu advocaţii, care a lăsată  co- 
piiloră sei următorea scrisore : Nu 
luaţi nicî-odata o carte de jocă 
în m ână; feriţi-ve de-a face datorii; 
flamânc(iţi şi răbdaţi mai bine fri- 
gulă, decâtă se ve împrumutaţi 
unu creiţară; nu împrumutaţi n ici
odată nici m ăcară ună creiţară 
pe soootela unui venită, care aş
teptaţi se ve între mâne !

Este cu totulă indiferentă, de 
ce soiu suntă datoriile: decă se 
tragă din remăşagurî neplătite, din

*1 După Smiles-Schramm.

pierdere de jocă de cărţi, în con
turile marşantei séu ale neguţăto- 
riloră, ele nu ducă numai la  ne
cinste, ci şi la  crimă. Forte desü 
se întemplă, că chiar bărbaţi ta 
lentaţi cu buna crescere, bărbaţi, 
cari nu numai că suntă vecjuţl, ci 
ocupă şi o posiţiune rentabilă în 
lume, se arunca printr’o viâţă ri- 
sipitóre şi destrăbălată în datorii 
şi suntă seduşi la  crimele cele mai 
grele.

Omenii tineri din timpulă nos
tru nu se mai ruşinâză de a face 
datorii, şi bunele moravuri se strică 
totă mai multă mai alesă în ora
şele mari. Poftele devină totă mai 
mari şi mai scumpe, fără ca s£ se 
înmulţ0scă în mesură corespun4e- 
tóre m ijlócele spre mulţumirea 
loră. Dér aceste pofte se mulţă- 
mescă, şi încă prin datorii, cari 
atârnă de gâtu lă omului ca o pé- 
tră de moră. Obiceiulă de a r i
sipi, déca odată ţ i- l’a i însuşită, 
îlă  poţi forte greu lăpăda. Uşu
rinţa cu care cei mai mulţi se a- 
runcă în datorii, fără a avé pros
pecte, ba de multe-orî nici inten- 
ţiuneade a-le plăti, subgropă mo
ra litatea publică şi lăţesce de mul- 
te*ori m iseriă nespusă. Timpulă de 
ac|î a începută s§ facă pretensi- 
uni prea m ici în ce privesce vieţa 
morală a omului.

Toţi omenii cu minte ar trebui 
sé premérgá cu esemplu bună 
prin aceea, că se ferescă de ori-ce 
cheltuiâlă, care nu se póte ju sti
fica nici prin trebuinţă, nici prin 
mijlóce îndestulitore. Lucrulă celă 
mai bună este de a nu face da
torii, şi datoriile odată făcute sé 
cauţi a-le plăti câtă mai curendă. 
Celă ce face datorii nu e stăpână 
pe sine: elă aternă dela graţia  
neguţătoriloră, cu cari are de lucru. 
E lă este espusă mereu a fi admo- 
niulă de advocată, de elă vorbescă 
mereu creditorii s e i ; elă este ună 
sclavă în propria sa casă.

Montaigne cjise; ;/Mi face tot- 
déuna plăcere când îm i plătescă 
datoriile, căci mé scapă de o grea 
sarcină, mé scapă de ceva ce mé 
tace |aşa (Jicendă sclavă.“ De 
aceea putemă c}ice cu dreptă cu- 
vântă, că pastrarea este mama liber
tatéi personale. Nu e omă liberă 
acela, care are datorii. Celă ce 
face datorii este espusă Umiliri
lor ă. Ori-ce omă cu principii 
oneste trebue sé simţă ună dis- 
gustă de a împrumuta bani fără 
prospectulă de a-i pute replăti 
şi de a-şîsusţinâ bunăstarea sa la  
părere, pe conta altora.

Sé aibă fiă-care curagiulă de a 
privi în faţa afaceriloră sale, de a 
purta socotélá lăm urită despre ve
niturile şi datoriile sale, ori şi 
câtă de lungă ar fi şi lista aces- 
toră datorii. Elă trebue sé scie 
în ori-ce timpă, cum stă. Déca 
are o soţiă, sé-i împărtăşâscă starea 
lu i şi acesta, décá este femeia cu 
minte, îi va sta întru ajutoră de a 
fi economică şi a trăi modestă şi 
cinstită.

Celu ce nu voiesce sé trâicscâ 
peste câtă îi ajungă mijlócele, trebue 
să scie socoti (calcula). Femeile mai 
cu sémá nu sciu socoti. După ce 
fetele au absolvată şcolele séu au 
eşită din institute, cu puţine deo
sebiri, se străduiescă împreună cu 
mamele loră vanitóse de a face 
„efectă“ şi „cuceriri“. Spre sco- 
pulu acesta, se cjice, că crescerea 
loră trebue sé se completeze. Piano, 
canto, pictură, danţă, conversaţiă, 
gáté lá şi cochetare se credă în 
de obsceca cele mai necesare cu- 
noscinţe şi deprinderi şi se uită 
lucrulă de căpeteniă, cele patru 
specii ale aritmeticei. Cum voră 
puté înse femeile aseména cheltu-
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elile lorü cu veniturile, decă nu 
sciu se facă o adiţiune şi o sub- 
tracţiune cum se cade ? Cum 
vorü puté socoti esactü cátü 
trebue pentru chiria casei, îmbră
căminte, ale mâncării şi pentru 
servitőre, décá uu cunósce valórea 
cifrelorü? Cum vorü puté ele esa- 
m ina socotelele dela prăvălii şi 
dela servitorii lorü ? Din causa 
cunoscinţei slabe a aritm eticei se 
nasce adese-ori nu numai mare 
risipă, ci şi lipsă. Multe familii, 
cari se aflau în stare bună au 
ajunsü prin acésta în mare strîm- 
tóre.

Din traista cu minciunile. ____

Unü Ţiganii avea doispredece purdei, 
şese ca olcuţele şi şâse ca Dada de 
mândri. Pe celă mai mare ílü chema 
„Cască-gură“, p’alü doilea „Burtă-mare“, 
p ’alü treilea „Urechilă“, p’alü patrulea 
„Cătărigfi“, p’alü cincilea „Urdurilă“, p’al 
şâselea „Halaripü“. Mai avea cioroiulü 
şi unü calö chiorü, corbii îi scoseră 
unö ochiu. S’a întemplată, că a peritü 
paripula şi Dada supăraţii se gândi a cum 
sé’lü afle. Chemându’şl dec! pe purdeii 
împrejuru’i, le dise:

— Dragii Dadei, ne-a alduitü Devlea, 
că hoţii ne-au furatü paripulü celö 
scumpö. Să gâciţl cine l’a luatü ?

C a s c ă - g u r ă :  De bună sémá unö 
flăcău înalta, lungö în gátö şi stricata 
de vărsata.

B u r t ă  - m a r e :  Cu pălăriă ungu
rescă cu pene, cu laibérö cu bumbi 
albi de plunibü şi cu cămaşe cu mâneci 
largi.

U r e c h i l ă :  Cu mustăţi răsucite şi 
cu sumanü cu găitanurl.

C á t á r i g ö :  Cu nădragi vineţi 
strimţi unguresc!.

U r d u r i l ă :  Cu cisme creţe cu 
pinteni.

H a l a r i p a :  Cu bâta cu secere de 
aramă.

—No ! ahăla-i, dise Dada, după e lü !
O luară cioroii la drumü cătră oraş0, 

unde tocmai se ţinea térgü de ţeră. Ajun- 
géndü acolo, deteră rotă prin tárgü şi 
etă că deteră peste unü flăcău un- 
gurö, care era tocmai aşa cum ílü gâ- 
ciră ei. Cioroii îla înhăţară de pepta şi 
hai cu elő la solgăbirăula, care le as
culta plângerea.

De unde sciţi voi, îi întrebă solgă- 
biréulü, că elü e hoţula?

— D’apoiTamö ghicitü, măria-ta, fi- 
re-ai sánétosü după morte.

Solgăbirăulfi se duse în gradină, 
rupse o persecă şi o băgă în busunarü, 
apoi venindü índérétü le dise :

— De veţi ghîci ce am eu în bu- 
zunaru, atunci cred a, că aţi gâcita şi pe 
hoţula.

Cioroii naibii văzuseră pe terestră, 
când solgăbiroula a ruptü persecă şi a 
băgat’o’n buzunarü.

C a s c ă  - g u r ă :  D’apoi e din gră
dină.

B u r t ă - m a r e :  Şi e ruptă de pe 
créngá.

U r e c h i l ă :  Şi nu e nici mare, nici 
mică.

C ă t ă r i g a :  Şi apoi e botcnă şi 
flocosă.

U r d u r i l ă :  Şi cam galbenă la faţă.
H a 1 a r i p a : E persecă mânca-o-aşl.
Solgăbirăula, care nu putu pricepe 

şiretenia cioroilora, puse îu închisore pe 
flăcăula înhăţata ca hoţa şi’lil făcu se 
plătescă Ţiganului paripula.

pentru ca cu bani să cumpere omeni, 
să-i ducă în America şi acolo să-i vendă. 
Pentru a’şl puté purta mai sigurü acestü 
negoţa, membrii campaniei corupseră cu 
bani pe mai multe organe administrative 
şi poliţienescl, cari aveau dela ei anu
mite salare regulate pe fiă-care ana, in 
preţuia cărora ei nu numai că făceau 
nevéclutü acesta comerciu de omeni, ci 
încă ílü sprigineau. Astfeliu s’a aflaţii, 
că cápitanulö cercului Biala, cu numele 
Födrich, avea dela süsü clisa campaniă 
1000 fl. pe anü, asemenea avea salarü 
comisarulü de poliţiă Ivanitzky, precum 
şi întregă gendarmeria şi finanţii. In 
Ungaria încă şi-au aflatü aceşti negu
ţători de omeni asemenea sprijinitori, 
între cari se află solgăbirăi şi gendarml. 
Poliţiştii şi gendarmii, cari nu aveau 
plată regulată pe anü, erau remuneraţi 
după capü, adecă primiau o anumită 
sumă pentru fiă-care omü, care se ho
tăra să mérgá în America; desertorii mi
litari erau plătiţi cevaşî mai scumpö. 
La procesulö, ce se pertracteză acum, 
suntü acusaţl cu totulö 65 persóne, din
tre cari unii sunta agenţi, alţii funcţio
nali administrativi, din Austria, din Un
garia şi din Germania. Dela 1 Maiu 
1887 pănă la 24 Iulie 1888 campania 
amintită se cjice» că ar fi transportatü 
în America pe la Hamburg 12,406 ómen!. 
Pe aceştia i-au despoiatö de{ totö ce au 
avutö, aşa că au ajunsa în America ca 
cerşitorl. *

Statistica scólelorű din Europa.
Germania cu 43 milióne locuitori 

are 60,000 şcole, 6 milióne şcolari; 
700 locuitori se vinü de 1 şcolă, 7 locu
itori de 1 şcolarfi; 1 şcolă o cercetézá 
în cifra mijlociă 100 de copii, cheltuelile 
de şcolă suntü de 2 mărci 96 pfenigi de 
capü. Franţa cu 37 milióne locuitori 
are 71,000 şcole cu 5 milióne şcolari, 
500 locuitori se vina de 1 şcolă, 7 lo
cuitori de 1 şcolara; 1 şcolă o cerce
tézá în cifra mijlociă 66 şcolari, cheltu
elile de şcolă suntü 1 marcă 58 pfenigi 
de 1 locuitorö. Spania cu 17 milióne 
locuitori are 29,000 şcole cu 2 milióne 
şcolari, 600 locuitori se vinü de 1 şcolă,
10 locuitori de 1 şcolara; 1 şcolă o cer- 
ceteză în cifra mijlociă 56 copii, chel
tuelile de şcolă sunta 1 marcă 40 i pfe
nigi de 1 locuitorü. Anglia cu 34 mii. 
locuitori are 58,000 şcole cu 3 milióne 
şcolari, 600 locuitori se vinü de 1 şcolă,
11 locuitori de 1 şcolara ; 1 şcolă o cer- 
ceteză în cifră mijlociă 52 şcolari, chel
tuelile de şcolă suuta 1 marcă 86 pfe
nigi de 1 locuitorü. Austro- Ungaria cu 
37 milióne locuitori are 29,000 şcole cu 
3 milióne şcolari, 1300 locuitori se vina 
de 1 şcolă, 12 locuitori de 1 şcolara; 
1 şcolă o cercetézá în cifra mijlociă 104 
şcolari, cheltuelile de şcolă 1 marcă 63 
pfenigi de 1 locuitora. Italia cu 28 mi
lióne locuitori are 47,000 şcole cu 2 mi
lióne şcolari, 600 locuitori se vina de 1 
şcolă, 14 locuitori de 1 şcolara ; 1 şcolă
0 cercetézá în cifra mijlociă 40 şcolari, 
cheltuelile de şcolă sunta 84 pfenigi de
1 locuitora. llusia cu 74 milióne locui
tori are 32,000 şcole cu 1 milion a şi 
ceva de şcolari, 23,000 locuitori se vina 
de 1 şcolă, 65 locuitori de 1 şcolara; 
1 şcolă o cercetézá 36 şcolari, cheltue
lile de şcolă sunta 28 pfenigi de 1 lo
cuitora.

Diarula
0 ncuâ pilă electrică.
„la Revue universele des inven-

MULTE SI DE TOATE.

Neguţători de omeni Înaintea legei.
In orăşelul a Vadovitz din Galiţia se 

pertracteză acum una interesanta pro
cesa, intentata în contra unei companii de 
neguţători de omeni. Campania acesta 
îşi avea centrala în orăşelula Osvienchim 
din Galiţia. De aci apoi făcea escur- 
siunl prin Austria, Ungaria şi Germania

tions nouvelles“ spune, că la Saint Quentin 
s’a brevetata o nouă pilă electrică. Pila a- 
césta produce una curenta absoluta cons
tanta : póte să dea ori câta de multă vreme 
o lumină regulată séu să acţioneze tote 
motórele electrice, şi acésta fără 
altă manevrare deeâta deschiderea ori 

J închiderea a două robinete. Dér mai în- 
j semnata în noua pilă e, că inventatorula 
i a înlocuita zincula amalgamată cu tu- 
ciula. Intrebuinţâză una licuidü escitatoru, 
inventata de elu, care costă aprópe o 
centimă litrula. Pentru o producţiune 
egală, tuciul a usându-se multa mai pu
ţina iute ca zincula şi costânda de şepbe

pănă la opta ori mai puţinii, urmézá, 
că cheltuiala de metalü atacabilü este 
aşa de mică, încâtü evaluarea sa ar puté, 
ca să íJícgibö astfelü, să fiă negligiată în 
socotirea costului luminii şi alü forţei 
metrice produsă prin noua pilă.

Fridericü celü mare şi preotulü.
De multü aurise Fridericü celö mare 

despre unö preotö tare înaltü de statură 
şi torte isteţ0 şi glumeţfi, şi doria së-lü 
cunoscă. Odată càlëtorindô ímpératulö 
prin acelü ţinutO, vede din depărtare pe 
acestü preotü, mergêndü peste câmpô 
cu nisce picióre lungi câtü îmblăciii. 
ímpératulö opresce trăsura şi, chiămân- 
du-la la sine, îi dise :

„Părinte ! penti u-ce nu umbli că
lare ?u

Preotula îi răspunse :
„Maiestate ! parochia nu-mi aduce 

atâta venitű, ca sé-mí potö ţin0 unö 
calö.“

ímpératulö îi replică: „Ei bine ! mân
tui torulö Christosö a aflatö de bine a 
călări pe unö asinö, — aşa şi d.-ta ai 
puté umblă călare şi pe unü asinü.u

Surîdêndô arătă atunci preotulö cu 
mâua la piciórele sale cele lungi şi răs
punse cu respectö : „Maiestate! dérá 
unde mi-ar rëmâné atunci acestea?“

ímpératulö dise : „Apoi cumpărăţl 
unö asinö mare!“ înţelegând ö sub acesta 
catârul#, de cari nu se prea aflau prin 
provinciă.

Fără a se cugeta însă multu, preo
tula îi răspunde : „Măgarii cei mari, 
precum sciţi Maiestatea Vostră mai bine, 
se află numai la curtea ímpérátéscá.“ 

Bucurându-se împăratulă de aceste 
răspunsuri glumeţe şi potrivite, îi dise 
rîdênda : „Ai dreptate! dérá lasă, că mă 
vciu îngriji, să ţi-se trimită dela curtea 
mea din Berlina una măgara mare ; bine 
va fi?“

La acestea preotulö întrebă cu sfială: 
„Deră nutreţula, Majestate 
„Şi nutretulü ílü vei căpăta“, ílü asi

gură împăratulă şi plecă.
Fridericö celö mare şi-a ţinută cu- 

véntulö, trimiţenda preotului una catâra 
frumosösi în totö anulö nutreţul0 de lipsă.

(Din Anecdote şi glume, de T. V. Gheaja.) 
î*î

Omorű şi jafu în diua mare.
Sâmbăta trecută, unu zidarö din 

Boemia, anume Schneeberger, a săvârşită 
în Chemnitz, în diua mare pe stradă, 
una omorö şi jafa. Ela scia, că una uce
nica fusese trimisa de măestrula său cu 
câteva sute de mărci, ca să le schimbe ; 
îla pândi deci pe stradă. îi tăiă nenoro
citului băiatii gâtulü, îla jăfui şi apoi 
fugi.. Criminaluhl a fosta prinsa în diua 
următor« într’unu sata vecina. Didarulö 
a mai stata în Ai stria optü ani în 
temniţă.

Otrăvire cu cernelă.
Din Berlinü se scrie, că o învăţă- 

tóre dela o şctflă comunală de fete avù 
nenorocirea să se ’nţepe sub unghia de
getului mare dela o mână cu condeiulü 
pliuü de cernélá. Invăţătorea crecjù, că 
va înlătura pericululil, déca va suge cer- 
néla cu sânge din degeta, dér séra se şi 
iviră simptomele unei otrăviri a sânge
lui. Iute fù chemata una medicii, deóre- 
ce însă pănă să soséscá ela se umflase 
mâna întrégâ, trebui să o amputeze i taiă 
josa.) Din nenorocire şi amputarea se 
făcu pré târdiu, căci după 48 de óre 
invăţătorea muri.

Caféua négrâ otrăvesce.
In timpulu mai nou s:au ivita in 

Berlina câteva caşuri, cari probézá, că 
caféua negră, luată în măsură mare, e 
pericuiosă. Astfelü s’a întêmplatü, că unü 
medicü, în etate numai de 25 ani, băii 
după prânda patru cesci de cafea négrà 
şi curêndil după acésta tînărula medica 
începu a se agita peste măsură tare ; 
cătră seră începù a i-se bate cu putere 
inima şi a-la lua ameţeli, aşa că se afla 
într’una adevărata pericula de mórte, 
din care numai cu greu şi după mari

suferinţe putu scăpa. Tota acum de cu* 
rendil s’a întâmplata una asemenea castt 
şi cu una alta locuitora din Berlina, care 
deşi era obicinuita cu eafeua, beuda de
odată trei cesci de cafea, i-se făcu rfiu 
şi era câta pe aci să m6ră.
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Têrgutû de rîmători din Steinbruch. La 11
Nov. a starea rîmàtovilovù a tostù de 94.fi 18 
capete, la 12 Nov. au întratû 11ST capete şi au 
esitü 1050 rëmânêndü. la 12 Noemvre unü îiu- 
mërü de 94,755 capete. — Se notézà: inarfa un- 
gurescă veche, grea dela 42 cr. pănă la 43— er. 
marfă ungurescă tineră grea dela 44 cr. pănă la 
45 cr., ile mijlocă dela 45 cr. pănă la 46 cr 
— umră dela — cr. păDă la — cr. — marfă 
ţerănescă, grea dela 41 pănă la 42— cr. — de 
mijlocă dela 44 cr. pănă la 44’/2 cr. itsâră dela 
441 /., cr. pănă la 45 cr- — Marfă de România 
de Bakony grea dela — cr. pănă la — cr. tran
site mijlociă grea dela — cr. pănă la — ci" 
înse transito uşoră dela — cr. pănă la — cr, 
transio dto ţeposă grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — cr. pănă la — cr. 
Marfă, serbéscâ grea dela 181 44 cr. tran
sito, mijlociă grea dela 48 V,—44 cr. transito, 
şuoră dela 48—44 cr. Porci îngrăşaţi de unü 
anii dela — cr. pănă la — or., îngrăşaţi cu 
cucuruzii dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu gliiiulă dela — o-, pănă la — or. Cântăriţi 
la gară ou 4'/2.

Têrgulü de petroleu.
Kapoitulü tirmei tustinianü M. G rama, conier- 

ciantü-engrossiste in Budapesta.

Têrgula în petroleu este forte cer
cetata, cumpărătorii din provinciă se gră- 
bescil a-şl acoperi trebuinţele, şi se pro
ved a deja cu cantităţi mai mari, înainte 
de ce va intra timpa mai nefavorabilă, 
prin urmare conseeinţaa cumcă preţu* 
rile urmărescil o tendinţă urcaveră. 
Materialula bruta asemenea se afirmă în 
preţa.

Noteza astădi :
Petroleu americ : Stand cohite li. 22‘/2 
Petroleu caucas : type blank „ 21‘/.2 
Petroleu indigena I-a 21" R. „ 20!/2 
Petroleu Kaiseröl americ. „ 27 — 

pr. 100 Klo Netto franco Barilü ab Bu
dapesta, 20% Thara Netto, Cassa.

Trageri la sorţi.
LosurI Jo-sziv sortate la 15 Octomvre 

cu câştiguri mai mari 742/85, 1000 fl.; 
2023/77,2059/96,2597 86 ă 25 fl.; 2611/99 
500 fl.; 2656/76 100 f l . ; 2986/63,3170/88 
3220/8, 3237/75,3357/52 â 25fl.; 3787/15 
30,000 fl.; 4115/32 1000 fl.; 4119/21 25 
fl.; 4183/4, 100 fi.; 4188/100, 25 florini, 
4256/44, 100 fl.; 4256/49,4292/70,5545/69 
â 25 fl.; 5575/98, 1500 fl.; 5647/40, 500 
fl.; 5740/100, 5846 47 â 25 f l.; 5875/64, 
100 fl.; 6076/14. 6219/83, 6234/45, 7028/3, 
7172/65 ă 25 florini. — er ă 2 fl. 28/2, 
36/56, 46/92, 107/38, 110/30, 122/88, 
126/79, 131/100, 143/28, 152/85, 156/52, 
175/7, 191/68, 201/78, 244/25, 248/7, 
256/12, 289/36, 304/14, 420/44, 420/52, 
448/68, 506/56, 534/92, 535/33, 589/31, 
563/62, 566/35, 583/45, 601/83, 61.2/92, 
624/58, 703/14, 712/92, 723/43, 760/69, 
750/90, 806/52, 818/85, 827/62, 837/67, 
837/78, 864/84, 870/84, 888/19, 937/91, 
944/6, 1045/36. 1052/53,1054/18, 1088/5,
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1102/21, 1124/64, 1127/83, 1158/99, 
1158/69, 1161/74, 1182/69, 1187/88, 
1200/97, 1201/84, 1210/12, 1229/88, 
1256/2,1267/13,1274/52,1275/10,1325/56, 
1357/98, 1357/41, 1377/72, 1392/24, 
1418/14,1441/3,1459/29,1602/15,1603/55, 
1605/42, 1611/41, 1623/41, 1638/50, 
1646/27, 1671/90, 1679/28, 1683/81, 
1713*60,1789/6,1840/70 1852/23,1865/18, 
1921/53,1988/38,2002/65,2053/9,2055/59, 
2059/8,2123/60,2152/80, 2161/78,2210/94, 
2242/10, 2250/88, 2349/94, 2427/28, 
2482/29, 2509/48, 2556/14, 2557/74, 
2577/79, 2580/72, 2603/60, 2619/58, 
2622/10, 2625/1, 2666/53,2667/93,2762/6, 
ţ.64/16, 2781/53, 2808/22, 2808/35,

0312/92,6346/81,6355/9,6388/57,6394/23, 
6405/3,6412/28, 6458/8,6466/64, 6468/50, 
6540/38, 6544/39,6564/3,6639/29,6684/36 
6690/53, 6772/16, 6867/26, 6906/93,
6925/58,
6968/37,
7095/67,
7171/90,

6941/87
7006/56,
7117/38,
7184/66,

6944/59,
7038/52,
7121/65,
7204/56,

6966/81,
7077/32,
7125/54,
7227/48,

7249/13,7261/8,7270/63,7292/62, 7381/92 
7394/47, 7420/76, 7422/27, 7423/31, 
7431/17, 7443/22, 7480/23, 7486/65, 
7496/21, 7499/8.

Cursul ii pieţei Braşovn
din 16 Noemvre st. n. 1889.

2808/42,
2974/47,
3062/81,
8182/80,
3165/81,
3384/74,
3858/97,
3891/61,

2877/85,
2979/21,
3087/30,
3138/90,
3234/32,
3342/80,
3376/77,
3405/23,

2910/48,
2992/14,
3096/13,
3147/33,
3260/82,
3352/12,
3386/53,
3419/66,

2926/97,
3062/51,
3115/37,
3162/89,
3284/49,
3355/24,
8389/16,
3494/23,

3516/37,3548/3,3654/79,3659/16,3697/100 
3736/77,3814/4,3871/15, 3900/87, 3945/44 
4029/95, 4087/94, 4116/36, 4129/38, 
4132/40, 4138/72, 4141/51, 4231/72, 
4245/42,4258/1,4261/44,4278/75,4295/44 
4386/74,4419/17,4486/26,4487/5,4498/38 
4667/47, 4699/84, 4740/25,’ 4835/57, 
4837/85,4844/97,4846/44,4866/9,4909/87 
4971/37, 5012/85, 5022/49, 5026/59, 
6045/54,5060/96,5062/3,5097/95,5144/72 
6144/72, 5179/80, 5231/26, 5232/97, 
6245/60, 5253/24, 5254/97, 5288/29, 
6300/53,5327/36,5368/31,5476/8,5483/56 
6586/100, 5603/13, 5630/100, 5634/15, 
6692/20, 5758/6, 5764/20, 5786/15,5800/91 
6828/92, 5901/81, 5907/94, 5921/36, 
5927/32,5945/43,5951/4, 5951/34,5956/92 
6958/91, 5965/25, 5969/10, 5979/24, 
6992/47, 6042/100, 6060/93, 6062/31, 
ÜÖ82/63, 6082/73, 6085/67. 6088/37, 
6091/8,6091/17, 6130/90, 6207/57, 6241/44 
6246/41, 6254/63. 6296/23, 6302/47,

Bancnote românesc! Cump. 9.42 Vênd. 9.45
Argintü románescü - n 9.38 9.40
Napoleon-d’orí - - - TI 9.46 „ 9.49
Lire turcesc! - - - n 10.73 „ 10.76
Imperial! - - - - n 9.73 9.75
Galbiní M 5.58 5.62
Scris. fonc. „Albina“6^0 „ 101.— r» •

5°/« r> » /o ti 98.50 99.—
Ruble rusesc! - . r 123.50 124.
Mărci germane - - ,, 58.20 58.45
Discontulü. 6—8ll/0 pe anu.

Cursnln la bursa de Viena
din 15 Noemvre st. n. 1839.

Renta de aurii 4u/,> - . . . . 100.90
Renta de hârtiă 5°/e 96.95
Imprumutulù cäilorü ferate ungare

114.90
dto argintü - - - • • - 95.95

Amortisarea datoriei căiloru ferate de ■,
ostü ungare (1-ma emisiune) - - 99.95

Amortisarea datoriei căiloru ferate de
ostü ungare (2-a emisiune) - - . —

Acţiţmile băncei de credită ungar. 
Acţiunile bäncei de creditü austr. 
Galbeni împărătesc!- - - - - -
Napoleon-d’o r I ...............................
Mărci 100 îm p. germ ane - - - 
Londra 10 Livres Sterlinge - - -

381.50
329.50 

5.67 
9.48 V2

58.45
119.10

Editoră şi Redactoră responsabilă : 
Dr. Aurel Mureşianu.

Amortisarea datoriei căiloru terate de 
ostii ungare (3-a emisiune 

Bonuri rurale ungare - -
Bonuri c ro a to -s ia v o n e .....................105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinâ

ungur eseu ...............................  —.—
Imprumutulu cu premiulu unguresc* 
Losurile pentru regularea Tisei şi 8e- 

ghedinului - -
Renta de hârtia austriacă - - - - 
Renta de argintă austriacă - - - - 
Renta de auru austriacă - - - - -
Losurî din 1860 ...............................
Acţiunile băncei austro-ungare - -

113.—
88.20

139.75

127.40 
85.35 
85.75 

108.70 
139.25 
924. -

(Balsamu de vieţâ alu lui Dr. Roşa.) 
Dintre tote organele, cari compună in- 
teriorulă corpului omenescă, cele mai 
importante suntă fără îndoială stoma- 
chulă şi canalulă intestineloră. Pentru 
aceea este consultă, ca la cea mai mică 
bolnăvire a acestoră organe să aibă fie
cine ună medicamentă la îndemână, care 
după o scurtă întrebuinţare se delăture 
boia. Ună asemenea medicamentă pro
bată este Balsamulu de vieţâ alu lui Dr. 
Rosa, cunoscută şi forte plăcuta de de
cenii în întregă Austro-Ungaria. Să pre
pară în farmacia lui B. Fragner, Praga 
si se capătă în tote farmaciile mai mari.

No. 440—1889. 204,3—1

C0NCURSŰ.
Subscrisulă oficiu silvanală ală do

meniului episcopescă gr. cat. de Oradea 
mare publică concursă pentru ocuparea 
a optă posturi de vigili seu păzitori sil- 
vanali sistemisaţi cu lef& anuală de câte 
200 fi. bani gata şi pe lângă asta cuar- 
tirü, incălditu, luminată, şi câte unü réndü 
de haine: unulă de i0rnăşi altulă de veră.

Potă concura numai individ! necăsă
toriţi, cari n’au împlinita 35 de ani, da
tori fiindă sé arate, că suntă de-o cons
tituţia a corpului integră, tare şi sănătosă; 
că suntă apţi de-a vorbi, audi şi vedé 
bine; că sciu bine scrie, ceti şi calcula; 
că vorbescă unguresce şi românesce, că 
suntă nepătaţi moralicesce şi în fine con
curenţii au să se oblige, că în decursă, 
de doi ani voră depune esamenulă în spe
cialitatea de vigilă silvanală.

Voră fi preferiţi cei ce voră dovedi, 
că au cualificaţiunea de specialitate ce
rută în §. 37 ală art. de lege XXXI din 
a. 1879, şi că suntă esperţl în serviciulă 
silvanală.

Petiţiile scrise cu mâna propriă suntă 
a se înainta pănă în 1 Decemvre n. c. 
la subscrisulă oficiu.
Oflciulu silvanalü alu domeniului epis- 

copescü.
Beiuşă, 10 Noemvre 1889.

Nicolau Tobias,
proto-silvanistű domenialü.

Nr. 4479—1889.

î
Efectueză la caşuri de strămu

tare dintr’ună locă într’altulu cu 
calea ferată, cu vaporulii şi pe şosele
transportulă obiecteloru prin

OAEfiLB LORU PATENTATE
pentru

TRANSPORTUL DE MOBILE
ce se închidă. Fiindă aceste cară 
tapetate completă înăuntru şi aşe- Q 
date pe arcuri se economisesce îm- Q 
pachetarea precum şi descărcarea Q

0
125,17 0

o o o o o o o o o o o o o o o o
şi reîncărcarea obiecteloru.

50M.,1—1

PUBLICAŢIUNE
referitore la prescrierea dărei.
In nexu cu publicaţiunea din 24 

Augustă a. c. Nr. 3348/89 se provocă 
toţi acei dăjdieri, cari obvină în astfelă 
de calitate în listele de dare şi cari pănă 
în 15 Noembre a. c. nu s’au’ presentată 
pentru scopulă inducerei dărei la sub
scrisulă magistrata, ca pănă în 25 No
emvre a. c. să se presenteze la acestă 
oficiu, pedepsindu-se la casă contrară 
fiăcare cu o pedepsă de 5 fl.

Braşovu, 16 Noemvrie 1889.

im

TIPOGRAFIA FUNDATA IN 1888.

A. MUREŞIANU
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BRASOVÜ, PIAŢA MARE No. 22.

Aeestu stabilimente este provedutu cu cele mai noue mijloce tehnice şi asortatti cu totii 
ielulu de caractere de litere din cele mai modeme, este puşti în posiţiune de a putea esecuta 
ori-ee comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

j C Ă R Ţ I  D E  S O I I N Ţ Ă ,
i í  LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
IMPRIMATE ARTISTICE

Í ÎN AURU. ARGINTI” ŞI COLORI.
t
*3E3GGGGOGGQGGGQGGGGGGOGQGGGÖÍ

m 

i
REGISTRE ŞI IMPRIMATE

PENTBU TÓTE SPECIILE DE SERVICIUEt.

î M î f i  S Q iiâ a â iL ii,
INDUSTRIALE, de HOTELURI şi RESTAURANTE.

— —

COMPTtJRl, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI. CUVERTE. 
PREfURl-CIJRENTE ŞI DIVERSE ANUNCIURl.

I  PROGRAME ELEGANTE. I
<  — ...

BILETE DE YISITÂ
DIFERITE FORMATE.

BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

BILETE DE INMORMENTARÏ.

ÉË1PI

Oomandele eventuale se primescfi în biuroulu tipografiei, Braşovu, piaţa mare Nr. 22,
etagiulu I. c-ătră stradă. Comandele din afară rugămft a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu
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Schwarze Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.65
p. 2tteter glatt urtb gemuftert (ca. 1(80 t>erfd?. (Dual).— oerfenbct roben*
u. ftiicftoeife porto=u. 30Üfrei bas F a l i r f t l i - I l e p ö t  CS. (K. uni> K. fjoffies
ferartt), K l l r l e h .  UTufter utngefjenb. Briefe fofteu i(0 fr. Porto.

88.22 „ALBIN A66,
Institute de creditU şi de economii 

n L I - A - 3 L ^ i .  B E A S O V i r•»
primesce în comisiune efectuirea de plăţi şi 
îneassărî atâtu tn interiorultt terei eâtu si

5 9

în străinătate.
Cumperă, vinde şi amaneteză monete, efecte

ŞÎ Clipone, dă însăşi seu îngrijeşte cecuri, asig
nate etc. şi se recomandă în deosebi pentru 
esecutarea în comisiune a orî-cărei transac- 
ţiunl de bancă în România.

Informaţiuni mai de aprope se potu lua dilnicu în 
biroulu institutului, piaţă No. 90, dela 8 — 2 ore d. a.

/ I Pentru comune cele mai eftine preţuri ! ! !

la vitele comute şi la oi
este celu mai sigurű, anti
septicii, antiparasitied i U

desodorantű 
remediu

cart: se recomandă prin  nota cir
culară cu Nru. »0 ,9 27  a reg. u. 
Minister kt de agricultură, şi care 

prepar eză în fabrica de producte
«  « '»om FISCHER & HEI- 

DELBERG din Budapesta.
Introdîisu în comerţu prin m agâzilllllu

seminţe şi de articole necesare Ia eco- 
nomiă a lui

i

Sub protectoratulu societăţii de agricultură regnicolare. 
2 3 -u .d .a rp e s ts t-  Arany János-utcza, II.

\

Oii şi ce DURERE DE DHTŢÎ
o delatură îndată sticluţa „Litoii“ probată de 20 de ani în mii 
de caşuri, ce se capetă pentru 86 cr. la  DEMET.ER EREMIAS 
NEPOŢII în B ra ş o t i i .  217,4—n

No. 535—1889.

OITAŢIUUE. 203.3—1

Elisabeta Raliu născută Clocoeianu gr. cat. din Tolianulă vechiu în 
26 Aprilie a. c. a intentata procesa divorţialu asupra bărbatului ei 
Irimia Baţi?* gr. cat. din Arpaşulu inf., care mai bine de 6 ani şî-a 
părasitu soţia cu necredinţă. După multă cercare în iérna trecută 
s’a aflatu că-şl are domiciliului în Bucurescï, soséua Basarabii Nr.
112, unde ia 4 Octomvre a. c. i-s’a comunicatü acţiunea spre a 
rëspunde, séu celü puţinii a plenipotenţia pe cineva, ca se-la repre- 
senteze în decursului procesului ; dér nefàcêndü nici una, nici alta, 
e probabilii, că şî-a străm utată domiciliului ; prin urmare neputên- 
du-i-se erui ubicaţiunea presentă, se citeză pe calea acesta, ca în 
term ină de 6 luni se se presenteze la  iorulu matr. gr. cat. de l-a  
instanţă alu Făgăraşului; la casă contrariu va li suplinitü prin „cu
rator ad actum kl.

Dela presidiulu torului matrimonialii gr. cat. de l-a instanţă 
alü Făgăraşului.

Făţţăraşfi, în 14 Noemvre 1889.
Œ3a,siliia. ZESatiVL,

vicarii şi preş. forului.

PRIMA CONCURENŢA
Fără meri tu şi fără spese, trebue s<5 facemfl gi- 

gantulii Lager-en-gros în bani, pentru ca se câştigămfl 
clientelă durabilă. Deci fie-care se se adreseze pri
mei concurenţe, care pentru bani câştigaţi cu sudore 
multă, voieşte se aibă haine trainice şi frumose pe 
unii preţu de necredutâ, aprope cu 50% mai eftinu 
ca ori unde, astfelu costă acum unfi compleţii

Cost iintii de bărbaţi pentru iarnă siiu 
floiklllă făcuţii din materiă curată de Briinn seu Hei- 
ehenberger, 111 tote culorile frumose. netedă, cu dungi 
seu carată, după fasonulii celfi mai nou vienesQ, nu
mai : calitatea 1 f l . € » .?5 . călit. 2 II. $ .?5 *  călit. 
B f l .  1 1 .5 0 . călit. 4 f l .  1 5 .

Pantaloni separaţi pentru tonniÂ şi 
iarna totfi din materiile susfi amintite, fason demn 
de laudă, călit. 1 f l . ft .9 5 ţ călit. 2 f l. 21.50^ călit. 
3 î l .  5 ,  călit. 4 f l . «S .5 0 .

■faine pentru coi»ii si liăictî. din mate
riile cele mai bune si mai trainice pe preturi ridicole: 
dela 8 -1 8  ani f i .  4 . 5 0 ,  6 . » 5 ,  8 , IO . Dela 
3 - 8  ani f l .  3 .5 0 ,  3 . 5 0 ,  4 .S O  şi f l . 5 .5 0 .

Pardesiul*!, din bucăţi trainice grose de Stiria, cu căptuşelă 
trainică cu 5 buzunare pe preţuia de batjocură de 11. 5.25, 6.50 şi fl. 8.50.

Rocuri <le iarna (paltone din materiă fină grosă seu Palmer- 
ston, în tote culorile modeme, prin croirea cea escelentă potrivită pen
tru orl-ce timp fi, cu căptuşelă caldă de lână, aprope pe preţulă muneei 
dela calitatea 1 fl. 8.50, călit. 2 fl. 10.50, călit. 3 fl. 12.50, călit. 4 f i .  15.

jfleiltscllicoff* din materia cea mai bună, mai trainică, netedă 
ori desinată, cu căptuşelă de lână carată, bine făcută, fason forte esce- 
lenttt, călit. 1 fl. 11.25, călit. 2 fl. 13.50, călit. 3 fl. 15.75, călit. 4 fl. 18.

La c*Olltamle «lin provilieift este destula ca măsură: grosi
mea peptului, lungimea braţelorfi şi a piciorelorii; la băieţi şi copii nu
mai etatea. Trimiterea cu îngrijire se face prin susii numita casă seu 
prin c. r. mandaturl poştale. Acelea, cari nu se potrivescu, fără obiec* 
ţiune, voru ii primite înderetîi seu schimbate cu altele. A se căpeta prin

Priiniilii Depot centralii de liaine alii lui
Alois S c h â fe r , Viena,

VI., Schmalzhofgasse 3 17.
N. li. Din rausă că mmnţuln apare mai rarii fie-care, se-şt noteze bine 

adresau. 179,4—4

Ajutorü grabnicű şi sigurű
peutru

Mijlosulu celfi mai bunu şi eficace pentru m ăntinerea sănătăţii, curăţirea su- 
curilorfi precum şi a, .sângelui şi pentru jtromovavea unei m istuiri bune este deja 
pretutindenea cunoscutulu şi plăcutulu

„Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acesta balsamu pveparatu cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tâ 

măduitore se d^vedesce ca forte folositorii în contra tuturoru greutăţlloru de mistuire 
cârcei de stomachii, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiunilord, haemorhoideloru etc. etc. 
In urma 3li'3acităţii sale a devenita acestii balsamu acum uuu si^unl şi dovecîitu 
i i i e i l i r a m e n f u  i l e  « • « « «  p o p o r a l i i .

S tic la  m are costă, l. fl., m.lcă, 50  cr.
>lii de scrisori de recauoscinţă stau la ilisposiliiî!

FIŢI ATENŢÎ!!!
Spre a evita înşelătorii, facil pe tiecine atenţii, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa’8 

Lebens-Balsam, care singurü numai de mine este preparatü după receta originală, este 
învelită în hârtiă grosă albastră, care portă în lungulü ei Inscripţia: Dr. Rosa’s Le- 
ben.s-Bal.sam din farmacia .,zum schwarzen Atller“, ß . Fragner, Prag, 205—8“ în 
limba germană, boemă, ungară şi franceză, şi cari suntü provedute r,n alăturata 
marcă a tabrieei luară sub scutulu legalii.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabilii se póte procura numai în 

IDeposit'a.l'Cu p rix ic ip a-l-a . a,l*vá. pxocá.'a.cétoru.l-ai

B. F rag n er,
Farmacia „Zum schwarzen Adleru 

Prag 2 0 5 -3 .
I »  H u i lu p e M t n : la farmacia I. von Török.
Tőre farmaciile din B r a ş o v A ,  precum şi tóté farmaciile mai m arí din mo

narchia Austro-uugară au deposite din acestü. balsamü de vieţii.

Totü de acolo se póte avea:
Alifia de casă universală de Praga

(P ra g e r  *CJi5.i*versetl-IE3Ia.,vussa.noe)
unu medicamentű sigurű şi prin mii de scriso ri de mulţămire recunoscuţii 

în contra tuturoru inflamaţiuniloru, rănilorO şi umflăturiforu.
Acésta se "nirebuintexă cu succesii sigurii la  infiamaţiuni. la stagnaţiunealap

telui şi în tărirea ţît.eloru cu ocasiunea înţercării copilului, la abscese, ulcere, pustule I 
cu puroiu. carbuncule : copturi la unglie, ia panariţii julceraţiunl la degete, la întfc- 
rituri, umtlături. tumórea glandulelorti limfatice, lipome etc. — Tote inflamaţiunile. 
umflături, intăritni-i se vindecă în rimpulü celü mai scu rtü : la caşuri ínsé, unde s’a I 
formaţii deja puroin absórbe buba şi o vindecă ín timpulü célú mai scurtü tara dureri,

IrL c'u.tióre á, 25  s i 35  cr. ţ FIŢI ATENŢÎ!
r*r De órcce alitia de casă universală de Pi-aga se imitézáj

forte desü, facü pe fiecine atentü, ca singurü numai la minél 
se prepareză după receta originală. Acésta este numai 
atunci veritabilă, decă cutiórele din metalii galbinü, în caii 

pune, suntu înfăşurate în hârtiă roşiă pe care s’află tipărită în 9 limbi esplicaţi- j 
ea cum sé se întrebuinţeze. împachetate şi în cartóne vinete — cari suntü prove- 
te cu m arca tăbricei de mai susii.

Balsamu pentru audu.
(<3-els.0r-Ba.lsa.rri.)

L'elü mái piobatü şi prin multe încercări célú mai remeinicü medicament| 
pentru vindecarea nudului greu si spre redobândirea audului perdutü. 1 Flacon 1 II.

58,26—16

Rugămu pe domnii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se binevoiască a serie pe euponulii 
tului poştala şi numerii de pe făşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


